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УЛО ГА ФРАН ЦУ СКЕ У ПРЕ ГО ВО РИ МА ИЗ МЕ ЂУ  
ИЛИ ЈЕ ГА РА ША НИ НА И ПОР ТЕ 1861. ГО ДИ НЕ  

О ПО ЛО ЖА ЈУ МУ СЛИ МА НА У СР БИ ЈИ

СА ЖЕ ТАК: У ци љу ис пи ти ва ња рас по ло же ња га рант них си ла пре ма до-
но ше њу за ко на ко ји ма би био оја чан др жав но прав ни по ло жај Ср би је, у ми си ји 
код ве ли ких дво ро ва Евро пе бо ра вио је од но вем бра 1860. до мар та 1861. го-
ди не спе ци јал ни иза сла ник Јо ван Ма ри но вић. Не по сред но на кон ње го вог 
по врат ка, кнез Ми ха и ло Обре но вић до нео је од лу ку да у Ца ри град по ша ље 
ис ку сног др жав ни ка Или ју Га ра ша ни на. По др шка Ру си је и Фран цу ске учвр-
сти ла је кне за у на ме ри да спор на пи та ња ре ши у не по сред ним пре го во ри ма 
с Пор том. Кне жев иза сла ник имао је за да так да пред вла дом у Ца ри гра ду из не-
се про блем ста вља ња под срп ску ју рис дик ци ју свих Ту ра ка ко ји су у Ср би ји 
жи ве ли ван твр ђа ва. Из бо ром Га ра ша ни на кнез Ми ха и ло је по ка зао на ме ру да 
се у спољ ној по ли ти ци осло ни на љу де од по ве ре ња. На по вра так Га ра ша ни на 
др жав ним по сло ви ма ути ца ло је не са мо ње го во ис ку ство већ и ми шље ње Пе-
тро гра да и Па ри за да се ра ди о јед ном од нај спо соб ни јих срп ских по ли ти ча ра. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Фран цу ска, Ср би ја, Пор та, Или ја Га ра ша нин, Ла ва лет, 
кнез Ми ха и ло, Ха ти ше риф из 1830, Ха ти ше риф из 1833.

Те ма пре го во ра Или је Га ра ша ни на и Пор те 1861. го ди не о по ло жа ју 
му сли ма на у Ср би ји са др жа на је у број ним исто ри о граф ским је ди ни ца ма.1 

1 Ва сиљ По по вић, По ли ти ка Фран цу ске и Ау стри је на Бал ка ну у вре ме На по ле о на III, 
Бе о град –Зе мун 1925; Љи ља на Алек сић, Став Фран цу ске пре ма Ср би ји за вре ме дру ге вла де 
кне за Ми ло ша и Ми ха и ла (1858–1868), Бе о град 1957; Гр гур Јак шић, Во ји слав Вуч ко вић, 
Спољ на по ли ти ка Ср би је за вла де кне за Ми ха и ла. Пр ви бал кан ски са вез, Бе о град 1963; Љубо-
драг П. Ри стић, Ве ли ка Бри та ни ја и Ср би ја 1856–1862, Бе о град 2008; Дан ко Ле о вац, Ср би-
ја и Ру си ја за вре ме дру ге вла да ви не кне за Ми ха и ла (1860–1868), Бе о град 2015; Пи сма Или је 
Га ра ша ни на Јо ва ну Ма ри но ви ћу, I (књи га пр ва од 29 мар та 1848 до 31 де цем бра 1858 го ди не), 
II (књи га дру га од 4 јан. 1859 до 29 мар та 1874), сре дио Ст. Лов че вић, СКА, Збор ник за исто-
ри ју, је зик и књи жев ност срп ско га на ро да, Пр во оде ље ње, књи га XXII, Бе о град 1931; Бог дан 
Љ. По по вић, Ди пло мат ска исто ри ја Ср би је, Бе о град 2010; Дра го слав Стра ња ко вић, Или ја 
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Ме ђу тим, на ток ових пре го во ра и њи хов ре зул тат у зна чај ној ме ри ути ца ла је 
и Фран цу ска чи ја уло га ни је у пот пу но сти ра све тље на, што је и циљ овог ра да. 

Од по врат ка Обре но ви ћа на власт у Ср би ји 1859. го ди не Или ја Га ра ша-
нин је био у до брим од но си ма с кне зом Ми ха и лом. Мла ди кнез ни је узео за 
зло срп ском др жав ни ку ни ње го во про ти вље ње из бо ру Ми ло ша Обре но ви-
ћа на Све то ан дреј ској скуп шти ни 1858, ни гла си не да је он био кан ди дат за 
пре сто.2 Смрт кне за Ми ло ша и до ла зак кне за Ми ха и ла на пре сто у сеп тем-
бру 1860. го ди не за те кли су Га ра ша ни на у Па ри зу. По по врат ку из фран цу ске 
пре сто ни це, кнез га је од мах ср дач но при мио и у не ко ли ко на вра та са њим 
вр ло по вер љи во раз го ва рао о пи та њи ма уну тра шње по ли ти ке у зе мљи. На-
кон то га, кнез Ми ха и ло је по ну дио Га ра ша ни ну по ло жај пред сед ни ка вла де 
ко ји је он од био.3 У пи сму свом при ја те љу, фран цу ском офи ци ру Ипо ли ту 
Мон де ну (Hip polyte Mon dain), др жав ник је ре као да је та ко по сту пио због 
кне же вог зах те ва да за ми ни стра прав де иза бе ре Је вре ма Гру ји ћа, чо ве ка 
ко га је сма трао пот пу но не по у зда ним.4 

Кнез, ме ђу тим, ни је од у ста јао од Га ра ша ни на. Би ло је по зна то да он у 
Евро пи ва жи за нај це ње ни јег срп ског по ли ти ча ра. Због ње го ве уме ре но сти 
Пор та је са Га ра ша ни ном са ра ђи ва ла ра ди је не го са дру гим др жав ни ци ма у 
Кне же ви ни. Он је ужи вао по ве ре ње и по др шку Фран цу ске, а Ма ри но ви ћу 
је при ли ком бо рав ка у Пе тро гра ду ру ска вла да са ве то ва ла да Га ра ша нин 
бу де вра ћен у др жав ну слу жбу. Све стан на ве де них чи ње ни ца, кнез Ми ха и-
ло је кре нуо ко рак по ко рак. Нај пре је по чет ком апри ла 1861. го ди не по ве рио 
Га ра ша ни ну во ђе ње пре го во ра с Пор том о под вр га ва њу срп ским вла сти ма 
свих му сли ма на ко ји у Кне же ви ни жи ве ван гра до ва, а за тим га је сре ди ном 
де цем бра исте го ди не име но вао за пред сед ни ка вла де и ми ни стра спољ них 
по сло ва. Са до ла ском Га ра ша ни на на власт кне же ва ви зи ја бу дућ но сти срп-
ског на ро да постаће ја сни ја.5

Ми ха и ло је умео да ис ко ри сти др жав нич ке спо соб но сти Или је Га раша-
ни на. У апри лу 1861. го ди не кнез му је по ве рио ми си ју у Ца ри гра ду, чи ји је 
циљ био да ре ши пи та ње по ло жа ја му сли ма на у Ср би ји.6 Ми ха и ло ва од лу ка 
би ла је по сле ди ца Ма ри но ви ће ве ми си је. Из раз го во ра овог срп ског иза сла-
ни ка са ру ским и фран цу ским др жав ни ци ма, кнез је за кљу чио да мо же ра-
чу на ти на њи хо ву по др шку по овом пи та њу. Фран цу ски ми ни стар спољ них 
по сло ва Еду ар Тув нел (Edo u ard Tho u ve nel) сма трао је не спор ним кне же во 
пра во да упра вља свим де ло ви ма срп ске те ри то ри је и да под ње го вом вла шћу 
бу де сво ста нов ни штво ван твр ђа ва.7 То пра во про из ла зи ло је пре све га из 

Га ра ша нин, Кра гу је вац 2005; Јо ван Ри стић, Спо ља шњи од но ша ји Ср би је но ви је га вре ме на, 
књ. 1 (1848–1860), књ. 2 (1860–1868), књ. 3 (1868–1872), Бе о град 1887–1901; Или ја Га ра ша нин 
(1812–1874). Збор ник ра до ва са ме ђу на род ног на уч ног ску па одр жа ног 9. и 10. де цем бра 1987. 
по во дом 175. го ди шњи це ро ђе ња, Бе о град 1991.

2 Г. Јак шић, В. Вуч ко вић, н. д., 63–64. 
3 Д. Стра ња ко вић, н. д., 188–189.
4 Г. Јак шић, В. Вуч ко вић, н. д., 63.
5 Си мо Ц. Ћир ко вић, Књаз Ми ха и ло Обре но вић. Жи вот и по ли ти ка, 143. 
6 Рaдош Љу шић, „Или ја Га ра ша нин о срп ској др жав но сти”, Или ја Га ра ша нин (1812–1874). 

Збор ник ра до ва са ме ђу на род ног на уч ног ску па одр жа ног 9. и 10. де цем бра 1987. по во дом 175. 
го ди шњи це ро ђе ња, Бе о град 1991, 129–165 (145). 

7 Еду ар Тув нел (Вер ден, 1818 – Па риз, 1866), фран цу ски ди пло ма та, ми ни стар спољ них 
по сло ва од 24. ја ну а ра 1860. до 15. ок то бра 1862. Као два де се то го ди шњак, об ја вио је 1839. 
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од ред би Ха ти ше ри фа из 1830. го ди не ко ји ма је, осим у гар ни зо ни ма у гра-
до ви ма, му сли ма ни ма без у слов но био за бра њен бо ра вак у Ср би ји. Ми ни стар 
је обе ћао Ма ри но ви ћу по др шку фран цу ске вла де ка да кнез бу де под нео овај 
зах тев Пор ти. Ин те ре сант но је да се Тув нел су прот ста вљао срп ском зах те ву 
за исе ља ва ње Ту ра ка из Кне же ви не.8

Из бор Га ра ша ни на на и шао је на до бар при јем јер је он у ди пло мат ским 
кру го ви ма сма тран за уме ре ног др жав ни ка ко ји ће се тру ди ти да ре ше ње 
бу де по стиг ну то мир ним пу тем. Сто га је вла да ло уве ре ње да је Га ра ша нин 
нај по год ни ја лич ност за во ђе ње пре го во ра с Пор том и да ће се она пре ма њему 
по ка за ти пред у сре тљи ви јом и по пу стљи ви јом не го пре ма не ком дру гом.9

Пре пу то ва ња у Ца ри град, срп ски др жав ник је о сво јој ми си ји оба ве стио 
фран цу ског ви це кон зу ла До зо на (Au gu ste Do zon),10 за мо лив ши га да му обез бе-
ди до бар при јем и по др шку ам ба са до ра мар ки за Ла ва ле та (Char les Jean-Ma rie 
Félix, mar qu is de La va let te)11. Пре Га ра ша ни на то је учи нио и пред сед ник вла де 

го ди не у ча со пи су Re vue des De ux Mon des из ве штај са ду гог пу то ва ња кроз Ау стри ју, Угар-
ску, Ру му ни ју и Грч ку. При мед бе и раз ми шља ња са овог пу то ва ња са ку пље ни у две књи ге 
1841., отво ри ли су му вра та Ми ни стар ства спољ них по сло ва. Ка ри је ру је за по чео у по слан-
ству у Бри се лу, а за тим је 1848. вр шио ду жност се кре та ра и от прав ни ка по сло ва у Ати ни. 
Исте го ди не, на кон про гла ше ња Дру ге ре пу бли ке, име но ван је за опу но мо ће ног ми ни стра 
у Ати ни, где је по стао нај бли жи са рад ник грч ког кра ља Ото на. У но вем бру 1850. по ста вљен 
је за фран цу ског пред став ни ка у Мин хе ну, а 2. де цем бра на ред не го ди не, по сле др жав ног 
уда ра Лу ја Бо на пар те, за ди рек то ра По ли тич ког оде ље ња Ми ни стар ства спољ них по сло ва. 
На по ле он III га је 3. ма ја 1855. име но вао за ам ба са до ра у Ца ри гра ду, а по том 4. ја ну а ра 1860. 
го ди не за ми ни стра спољ них по сло ва (AMAE, Per son nel-Dos si ers in di vi du els de car riè re, pre-
miè re séri e, 1816–XI Xe siè cle, No 3931; Lu cien Bély, Ge o gr ges-Hen ri So u tou, La u rent The is, 
Ma u ri ce Vaïsse, Dic ti on na i re des Mi ni stres des Af fa i res Etran gères, Pa ris 2005, 350–352).

8 Ар хив Ср би је (АС), По кло ни и от ку пи (ПО) 28/106, Јо ван Ма ри но вић Или ји Га ра ша-
ни ну, Па риз, 3. фе бру а ра 1861.

9 Љ. Алек сић, н. д., 46. Бри тан ски кон зул Лон гворт (Long worth) је од до бро оба ве ште них 
љу ди са знао да је Га ра ша ни на тре ба ло скло ни ти из Бе о гра да за из ве сно вре ме. У слу ча ју да 
у Ца ри гра ду по стиг не за да ти циљ, ве ро ват но би био вра ћен на „ме сто ко је је ра ни је за у зи-
мао на че лу срп ске упра ве” (Љ. П. Ри стић, н. д., 188).

10 Огист До зон је од 1841. ра дио у Ми ни стар ству уну тра шњих по сло ва, а од 1845. го дине 
у Ди рек ци ји за умет ност (сек ци ја за исто риј ске спо ме ни ке). На Бал ка ну је као ди пло ма та 
про вео 30 го ди на (у Бе о гра ду, Мо ста ру, Плов ди ву, Ја њи ни, Лар на ки и Со лу ну). Кад је Фран-
цу ски кон зу лат у Бе о гра ду 1855. по диг нут на сте пен Ге не рал ног кон зу ла та, по ста вљен је за 
кан це ла ри сту пр ве кла се. У вре ме Све то ан дреј ске скуп шти не 1858. и тур ског бом бар до ва ња 
Бе о гра да 1862. го ди не вр шио је и по сло ве ко ји су би ли из над ње го вих фор мал них овла шће-
ња. Одр жа вао је ве зе са уче ним Ср би ма и срп ским по ли тич ким кру го ви ма о че му све до чи 
пре пи ска са Ву ком Ка ра џи ћем, Или јом Га ра ша ни ном, Је вре мом Гру ји ћем и Сто ја ном Бо шко-
ви ћем. По ред сво је ди пло мат ске ак тив но сти у Ср би ји (1853–1863), уз са рад њу са шко ло ва ним 
Ср би ма пре во дио је и срп ске на род не пе сме. Об ја вио је два та ква из да ња: Poési es po pu la i res 
ser bes, Pa ris 1859. и L’épopée ser be. Chants po pu la i res héro ïqu es. Ser bie, Bo snie et Hertzégo vi ne, 
Cro a tie, Dal ma tie, Monténégro, Pa ris 1888. Ин те ре со вао се за исто ри ју и кул ту ру Бал ка на а 
по себ но за срп ску еп ску по е зи ју. Био је члан Срп ског уче ног дру штва од 1862. го ди не а на-
пи сао је и јед ну гра ма ти ку срп ског је зи ка. Пр ви је спо јио ди пло мат ску и кул тур ну ди мен-
зи ју ин те ре со ва ња фран цу ских ин те лек ту ал них кру го ва за Ср би ју и Ср бе (Алек сан дра 
Ко ла ко вић, У слу жби отаџ би не. Са рад ња фран цу ских и срп ских ин те лек ту а ла ца 1894–1914, 
Бе о град 2016, 54–55). 

11 Шарл Ла ва лет (Сен лис, Оаз, 1806 – Па риз, 1881), фран цу ски ди пло ма та, ми ни стар 
спољ них по сло ва од 17. де цем бра 1868. до 17. ју ла 1869. На кон мла до сти, за ко ју пре мо же мо 
ре ћи да је успе шна не го озбиљ на, за по чео је 1835. го ди не ди пло мат ску ка ри је ру. По ис пу-
ње њу ве ћег бро ја ми си ја, упо знао се са Ис точ ним пи та њем при ли ком вр ше ња ду жно сти 
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Фи лип Хри стић. Стра ни пред став ни ци у Бе о гра ду сма тра ли су да је на Га-
ра ша ни нов из бор ути ца ла вла да у Ти ље ри ја ма. Ов де је био у пи та њу не 
са мо лич ни углед срп ског др жав ни ка већ и углед Фран цу ске ко ја је би ла 
не по сред но за ин те ре со ва на за успех пре го во ра.12

Га ра ша нин је ути цао да пи та њу по ло жа ја му сли ма на у Ср би ји бу де дат 
са вре ме ни ји об лик. У „На ста вле ни ја ма”, упут стви ма ко је је до био пред од-
ла зак у Ца ри град, на гла ше но је да он у пре го во ри ма тре ба да се по зо ве на 
ја сне од ред бе Ха ти ше ри фа из 1830. го ди не. Но вим ре ше њем овог нео стваре-
ног пра ва Тур ци ко ји жи ве у Кне же ви ни из ван гра до ва би ли би под врг ну ти 
срп ским вла сти ма и за ко ном из јед на че ни са Ср би ма у пра ви ма и ду жно сти-
ма. Суд ска власт Тур ске би ла би огра ни че на са мо на уну тра шњост гра до ва. 
Пре ма овом ком про ми сном ре ше њу, Ср би би од у ста ли од исе ље ња Ту ра ка, 
а Пор та би се од ре кла пра ва на тур ски део бе о град ске ва ро ши.13

Иза сла ник је сти гао у Ца ри град кра јем апри ла. На кон по се те тур ским 
зва нич ни ци ма и упо зна ва ња ам ба са до ра га рант них си ла са са др жи ном ме-
мо ран ду ма срп ске вла де, Га ра ша нин је по чет ком ма ја пре дао овај до ку мент 
ми ни стру ино стра них по сло ва Али-па ши.14 

Тон ме мо ран ду ма био је ве о ма уме рен. У ње му је скре ну та па жња Пор-
ти на све че шће су ко бе из ме ђу Ср ба и Ту ра ка на ста ње них ван твр ђа ва и на 
опа сност од по сто ја ња дво вла шћа у Ср би ји. Та кво ста ње, ства ра ју ћи стал не 
су ко бе ин те ре са, оте жа ва укла ња ње сплет ки ко је ре ме те до бре од но се Порте 

се кре та ра ми си је у Пер си ји ко ја је има ла за циљ ус по ста вља ње ди пло мат ских од но са са 
та мо шњим ша хом. Ге не рал ни кон зул у Алек сан дри ји (1843–1846), по сла ник кон зер ва тив не 
ве ћи не у Скуп шти ни до 1848. а за тим и за вре ме Дру ге ре пу бли ке, по ста вљен је 20. фе бру а ра 
1851. го ди не за ам ба са до ра у Ца ри гра ду. За вре ме су ко ба Фран цу ске с Ру си јом око по се да над 
све тим ме сти ма у Па ле сти ни, а ко ји је до вео до Крим ског ра та (1853–1856), на тој ду жно сти 
се по ка зао као сна жна лич ност. На по ле он III га је 1853. го ди не иза брао за се на то ра. При ја-
тељ ства на дво ру и у ди пло мат ским кру го ви ма омо гу ћи ла су му да се 11. фе бру а ра 1860. 
вра ти на по ло жај ам ба са до ра у Ца ри гра ду. Про блем упра ве у Ли ба ну (си риј ско пи та ње) пру-
жи ло му је при ли ку да по ка же сво ју ве шти ну. Име ну ју ћи га 28. ав гу ста 1861. го ди не за ам ба-
са до ра при Све тој сто ли ци, ми ни стар спољ них по сло ва Тув нел је ра чу нао на ње гов пре го-
ва рач ки и та ле нат чо ве ка од ак ци је у рим ском пи та њу (пи та њу све тов не пап ске вла сти у 
Ита ли ји). Др жав ни ми ни стар Ежен Руе (Eugène Ro u her) дао је но ви под сти цај ње го вој по ли-
тич кој ка ри је ри по ста вив ши га 1865. го ди не за ми ни стра уну тра шњих по сло ва. По сле остав-
ке Дру е на де Ли и са (Drouyn de Lhuys) за у зео је, при вре ме но, 1866. ме сто ми ни стра спољ них 
по сло ва. Остао је по знат по цир ку ла ру ко ји је по слао фран цу ским ди пло мат ским пред став-
ни ци ма на кон по бе де Пру ске над Ау стри јом у би ци код Са до ве 5. ју ла 1866. го ди не. У „Цир-
ку ла ру Ла ва лет” («cir cu la i re La va let te») тра жи ло се, за рад „по ли ти ке на род но сти”, оправ да ње 
за при бли жа ва ње Пру ској. По ми шље њу ми ни стра, за Фран цу ску је би ло бо ље да по ста не 
са ве зник Бер ли на не го да по ку ша да огра ни чи ње го ве ам би ци је (Ar chi ves du Mi nistère des 
Af fa i res Etran gères (АМАЕ), Pa ris – La Co ur ne u ve, Fond Per son nel-Dos si ers in di vi du els de car riè re, 
pre miè re séri e, 1816–XI Xe siè cle, No 2472; L. Bély, G. H. So u tou, L. The is, M. Vaïsse, н. д., 354–355). 

12 AMAE, Fond Cor re spon dan ce po li ti que des con suls (1826-1896), le so us-fond Tur qu ie-Bel-
gra de 13, No 13 и 14, До зон Тув не лу, Бе о град, 2. и 5. апри ла 1861. 

13 Р. Љу шић, н. д., 145. Пре ко бе о град ског му ха фи за Кур шид-па ше бри тан ски кон зул 
је са знао да се хи ља де на о ру жа них Ср ба оку пља ју око ме ста у ко ји ма су твр ђа ве. Твр ђав ске 
по са де су стре пе ле да ће, у слу ча ју Га ра ша ни но вог не у спе ха, твр ђа ве би ти на пад ну те, а по-
са де по би је не. У при лог тврд њи да се у Ср би ји при пре ма ју ору жа не ак ци је про тив Ту ра ка, 
Лон гворт је на вео и ве сти да оруж је и му ни ци ја сти жу из Ау стри је, а срп ске вла сти их де ле 
на ро ду. Хаб збур шка мо нар хи ја је по но во го ми ла ла тру пе на се вер ним оба ла ма Са ве и Ду на-
ва. Из го вор за то би ла је на ме ра да се спре че мо гу ћи не ми ри у Ср би ји (Љ. П. Ри стић, н. д., 188).

14 Г. Јак шић, В. Вуч ко вић, н. д., 66.
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и Кне же ви не. У ци љу окон ча ња тог ста ња, Пра ви тељ ство је мо гло да тра жи 
при ме ну Ха ти ше ри фа из 1830. го ди не и пот пу но исе ља ва ње му сли ма на из 
Ср би је. Ме ђу тим, због ху ма но сти пре ма тим по ро ди ца ма, вла да се за до во-
љи ла пред ло гом о њи хо вом остан ку у Кне же ви ни, али под усло вом да и оне 
бу ду под врг ну те за ко ни ма ко ји ва же за Ср бе. Чи не ћи овај усту пак, Пра ви тељ-
ство се на да ло да ће Пор та, са сво је стра не, при ста ти да ова ме ра бу де при-
ме ње на и на му сли ма не у Бе о гра ду. Из ме мо ран ду ма је из о ста вљен сва ки 
по мен Ха ти ше ри фа из 1833. го ди не, ко јим за бе о град ске му сли ма не не ва жи 
на ред ба о исе ље њу са др жа на у прет ход ном ха ти ше ри фу.15 Га ра ша нин је 
прет ход но про у чио оба ха ти ше ри фа. Са чу ва но је не ко ли ко ње го вих кон це-
па та, из ко јих се ви ди ко ли ко је на по ра ула гао да на ђе нај по вољ ни је ре ше ње 
овог пи та ња. Ср би ји су ви ше од го ва ра ле од ред бе Ха ти ше ри фа из 1830. не го 
оне ко је са др жи нај ви ши сул та нов прав ни акт из 1833. го ди не.16

У раз го во ру с пред став ни ци ма га рант них си ла, од мах по до ла ску у 
Ца ри град, Га ра ша нин је на и шао на раз ли чи та рас по ло же ња пре ма срп ском 
зах те ву. Ме ђу тим, ни је дан од њих ни је сма трао да је ми си ја пред у зе та у не-
вре ме. Бри тан ски ам ба са дор Хен ри Бул вер (He nry Bul wer) ука зао је од мах 
срп ском др жав ни ку да ће зах тев о ус по ста вља њу срп ске ју рис дик ци је над 
бе о град ским му сли ма ни ма те шко би ти ис пу њен. Бул вер је при ме тио да Кне-
же ви на и Пор та има ју су прот на гле ди шта по том пи та њу. Он је ре као да се 
не мо же опре де ли ти ни за јед ну стра ну, али је обе ћао да ће по мо ћи у на лаже-
њу ре ше ња. Сма трао је да Га ра ша нин има др жав нич ку спо соб ност да убе ди 

15 Исто, 66–67. Пре ма од ред ба ма Ха ти ше ри фа из 1830. го ди не, Тур ци ма (тј. свим му сли-
ма ни ма, па пре ма то ме и му се ли ми ма и вој во да ма), ако не при па да ју гар ни зо ни ма, за бра њу је 
се пре би ва ње у Кне же ви ни. Про цес исе ља ва ња Ту ра ка из Ср би је био је за по чет, али је убрзо 
пре ки нут, де ли мич но и због по пу стљи во сти кне за Ми ло ша. На тај на чин ње го во из вр ше ње 
про ду же но је на уштрб сте че них пра ва Ср ба. На кра ју ни су би ла по ру ше на ни но во са гра ђе на 
утвр ђе ња. Не ја сно је оста ло од ка да је тре ба ло ра чу на ти рок од јед не го ди не ра ди исе ља ва ња 
Ту ра ка: од ав гу ста 1830, што је би ло нај ра ни је вре ме ка да је Ха ти ше риф са чи њен; од ок то-
бра ка да га је сул тан пот пи сао; или од об на ро до ва ња овог нај ви шег тур ског прав ног ак та на 
Та шмај да ну у де цем бру исте го ди не. Кнез се др жао пр вог тер ми на, што ни је не бит но за ова-
ко ва жно пи та ње. Ипак, Пор та је на шла на чи на да од ло жи из вр ше ње. Од ред ба ма Ха ти ше ри фа 
из 1833. го ди не утвр ђен је ста тус Бе о гра да, од но сно су жи во та Ср ба и Ту ра ка у ва ро ши. Тур ци 
су не по сред но пот чи ње ни бе о град ском ве зи ру. И Ср би и Тур ци мо гу сло бод но жи ве ти у 
ва ро ши и ба ви ти се тр го ви ном. Бе о град ска ца ри нар ни ца при па ла је Ср би ма. У ва ро ши је 
за бра ње но но ше ње оруж ја, сем пред став ни ци ма обе вла сти. Срп ске по ли циј ске про пи се 
Тур ци мо ра ју по што ва ти, а од кне за се оче ку је да не пред у зи ма ни шта про тив му сли ма на, 
ко ји не ма ју пра во по ди за ти ни ка ква зда ња из ван ва ро ши. Кнез и ве зир ста ра ће се о по рет ку 
и чи сто ћи срп ске и тур ске ва ро ши. Ни чим се не сме спре ча ва ти сло бод на про да ја има ња на 
ре ла ци ји Тур чин –Ср бин и обр ну то. Рок од јед не го ди не пред ви ђен за исе ље ње Ту ра ка из 
Ср би је по ка зао се не до вољ ним, па је сто га та од ред ба из Дру гог ха ти ше ри фа пре и на че на у 
рок од пет го ди на, ра чу на ју ћи од да на об на ро до ва ња овог ак та. Чи ње ни ца да су од ред бе о 
за јед нич ком срп ско-тур ском жи во ту у бе о град ској ва ро ши ис па ле не по вољ не по Кне же ви ну 
и Ср бе, прав ник и тво рац Уста ва из 1835. го ди не Ди ми три је Да ви до вић при пи си вао је поли-
тич кој си ту а ци ји на ста лој на кон за кљу че ња ру ско-тур ског Ун кјар-Ис ке ле сиј ског уго во ра 
од 8. ју ла 1833. го ди не, ко јим се Тур ска ста ви ла под про тек то рат Ру си је. Овај уго вор он је 
на звао Уго во ром о са ве зу. У пи сму кне зу Ми ло шу од 6. сеп тем бра 1833. Да ви до вић је на-
пи сао сле де ће: „Ја сам то га мне ни ја, да ми не би ни Бе о град из гу би ли да су са да ста ра оп-
сто ја тељ ства из ме ђу Пор те и Ру си је, то јест, да ни су овог ђа вољ ског со ју за гра ди ле, а да је 
Тур ска од би ла са вез, ра ср ђе на Ру си ја би си гур но оси гу ра ла ово ва жно ме сто Ср би ма” (Ра дош 
Љу шић, Кне же ви на Ср би ја (1830–1839), Бе о град 1986, 8, 14–17). 

16 Р. Љу шић, н. д., 145.
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Тур ке. Ипак, би ло је по треб но при до би ти ве ћи број тур ских ми ни ста ра јер 
је сва ки од њих из бе га вао да на са стан ку вла де са мо стал но из не се срп ски 
зах тев. Тур ски др жав ни ци стра хо ва ли су да би их ко ле ге у Ди ва ну мо гле 
због то га окле ве та ти код сул та на. Са сво је стра не, сул тан ни је био у ста њу 
да ва ља но са гле да про блем, а у да ва њу усту па ка би ви део са мо сво ју сла бост. 
Због то га је би ло по треб но да не ко од пред став ни ка га рант них си ла „ен гле ски, 
фран цу ски или дру ги” под у пру срп ски зах тев. Та да би и нај твр до кор ни ји 
тур ски ми ни стар, под из го во ром да му је та кав са вет дао од ре ђе ни ам ба са дор, 
из нео пред лог сул та ну.17 Упр кос обе ћа ној по мо ћи, Бул вер је по пи та њу ус по-
ста вља ња срп ске ју рис дик ци је над му сли ма ни ма углав ном по др жа вао Пор-
ти но ста но ви ште.

Ме ђу свим стра ним пред став ни ци ма тур ску стра ну је нај о длуч ни је бра-
нио ау стриј ски ам ба са дор, ба рон Про кеш (An ton Pro kesch von Osten), а Гара-
ша нин је сма трао да ће он пра ви ти Ср би ји нај ве ће те шко ће. Ипак, Про кеш 
је при знао да Пра ви тељ ство има пра во да зах те ва ју рис дик ци ју над му сли-
ма ни ма и да ће о то ме раз го ва ра ти с Али-па шом. Ау стриј ски и бри тан ски 
ам ба са дор су, при дру жив ши се Ла ва ле ту, убе ђи ва ли Али-па шу да је не мо гуће 
функ ци о ни са ње дво стру ке вла сти и да то тре ба пре ки ну ти.18

Пру ски и ита ли јан ски по сла ник при ја тељ ски су до че ка ли Га ра ша ни на, 
слич но као што су то учи ни ли и 1860. го ди не при ли ком до ла ска де пу та ци је 
кне за Ми ло ша. Они су обе ћа ли све срд ну по др шку срп ском зах те ву, али ни 
ово га пу та ни су мо гли мно го да учи не.

Ру ски по сла ник кнез Ло ба нов (Алек сеҋ Бо ри со вич Ло ба нов-Ро стов скиҋ) 
до че као је Га ра ша ни на ср дач но и по ка зао се пре ма ње му вр ло пред у сре тљив. 
Он је сма трао да је због ста ња у Тур ској са да нај по год ни је вре ме за из но ше-
ње срп ског зах те ва.19 Из гле да, ме ђу тим, да је при ли ком пре го во ра с Тур ском 
Ло ба нов у не до вољ ној ме ри по др жа вао Га ра ша ни на. Та ква са зна ња ни је 
по се до вао срп ски др жав ник али је сте вла да у Бе о гра ду.20 По све му су де ћи 
Ру си ја ни је мо гла да де лу је од луч ни је због уче шћа у до но ше њу Ха ти ше ри фа 
из 1833. го ди не. Ло ба нов је био све стан да је ру ски ути цај у Ца ри гра ду спао 
на нај ни жи ни во. У сво јим за ла га њи ма за зах те ве ко је је из нео Га ра ша нин, 

17 АС, Или ја Га ра ша нин (ИГ) 1204, Или ја Га ра ша нин Фи ли пу Хри сти ћу, Ца ри град, 
12. апри ла 1861. 

18 Љ. П. Ри стић, н. д., 189.
19 АС, ИГ 1204, Или ја Га ра ша нин Фи ли пу Хри сти ћу, Ца ри град, 12. апри ла 1861. Већ 

ду же вре ме тра ја ли су не ми ри у европ ским про вин ци ја ма Тур ске. Кра јем 1860. зло у по тре бе 
тур ских вла сти у Ста рој Ср би ји, Ма ке до ни ји и Бо сни чи ни ле су си ту а ци ју та ко те шком да 
су по бу не мо гле из би ти сва ког ча са. Број из бе гли ца из Бу га р ске знат но се уве ћао у Ср би ји 
ка да су тур ске вла сти по ку ша ле да ко ло ни зу ју крим ске Та та ре у Ви дин ском па ша лу ку. 
Пор та је тра жи ла од Кне же ви не да јој из ру чи из бе гли це, што она ни је мо гла при хва ти ти, а 
ни са ме из бе гли це ни су хте ле да се вра ћа ју. По гра нич ни су ко би Цр но го ра ца и Ту ра ка на ве ли 
су кне за Ни ко лу Пе тро ви ћа да по ну да ма о вој ној са рад њи и од ре ђе ним по ступ ци ма при ну-
ди Бе о град да пру жи по моћ Цр ној Го ри и хер це го вач ким уста ни ци ма. У мар ту 1861. го ди не 
хер це го вач ки уста нак Лу ке Ву ка ло ви ћа пре тио је да узме ши ро ке раз ме ре због стра них 
ути ца ја и по др шке кне за Ни ко ле. По гор ша њем од но са Ср би је и Пор те и пре бе га ва њем све 
ве ћег бро ја по ро ди ца из Бу гар ске и Бо сне у Ср би ју, Ру си ја је ра чу на ла да ће мо ћи да из вр ши 
ве ћи при ти сак на Ца ри град и Лон дон да при ста ну на ње не зах те ве за кон фе рен ци јом (Г. Јак-
шић, В. Вуч ко вић, н. д., 59–64; Љ. П. Ри стић, н. д., 182–183; Д. Ле о вац, н. д., 59). 

20 Пи сма Или је Га ра ша ни на Јо ва ну Ма ри но ви ћу, II, 96.
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ру ски ам ба са дор је на и ла зио и на нео до бра ва ње Бул ве ра и Про ке ша. На да-
ју ћи се да ће по до зре ње пре ма ње му би ти мно го ма ње, Ло ба нов је пре пу стио 
по ље де ло ва ња свом фран цу ском ко ле ги.21

Ста ње у Тур ској би ло је ха о тич но пре све га због до га ђа ја у Си ри ји. У 
овој зе мљи Тур ци су би ли ма ло број ни а жи ве ли су углав ном у гра до ви ма. 
Осим не ко ли ко ра штр ка них тур ских гар ни зо на, по сто ја ла је круп на на се о-
би на Ара па и му сли ма на, док су у пла ни на ма је дан по ред дру гог жи ве ла два 
на ро да у сва ком по гле ду то ли ко раз ли чи та да би се ме ђу соб но мо гла спо ра-
зу ме ти. То су би ли Дру зи и Ма ро ни ти. Дру зи су углав ном би ли исла ми зо-
ва ни, док су Ма ро ни ти, да ле ки на след ни ци пре о бра ће ни ка Јо ва на Ма ро на, 
би ли ка то ли ци и ве о ма ода ни свом све штен ству. Мир ни зе мљо рад ни ци, 
Ма ро ни ти су има ли сво је цр кве, ма на сти ре и ма на сти ре-твр ђа ве, ко ји су да-
ти ра ли још из до ба кр ста шких ра то ва. Фран цу ски ути цај ме ђу Ма ро ни ти ма 
вр шен је пре ко два вер ска ре да – је зу и та и ла за ри ста ко ји су учи ли мла де 
фран цу ском је зи ку у сво јим гим на зи ја ма и из ја шња ва ли се као Фран цу зи. 
Не тре ба за бо ра ви ти да је по кро ви тељ ство над ка то ли ци ма Осман ског цар-
ства Фран цу ска сте кла на те ме љу ка пи ту ла ци ја. Она је да кле за Ма ро ни те 
би ла ве ли ка си ла у пра вом сми слу те ре чи. С дру ге стра не, за шти та Ма рони-
та би ла је за вла ду у Па ри зу од из у зет ног ин те ре са јер су они би ли глав ни 
про из во ђа чи по лу пре ра ђе ви на, ну жних за фран цу ску тек стил ну, пр вен стве но 
сви лар ску ин ду стри ју. Из ме ђу Дру за и Ма ро ни та је по сто ја ло ста ро су пар-
ни штво, уто ли ко опа сни је што су Дру зи као му сли ма ни мо гли да се осло не 
на Тур ке. У ау то ном ном Ли ба ну, тур ски сул тан је при знао упра ву Ма ро ни-
та на се ве ру а упра ву Дру за на ју гу. Оно што је по ве ћа ва ло не за до вољ ство 
му сли ма на би ла је од ред ба Па ри ског уго во ра из 1856. го ди не ко јом се сул тан 
оба ве зао да ће хри шћан ском ста нов ни штву Осман ског цар ства да ти по вла-
сти це јед на ке вер ни ци ма Ала ха. Ова од ред ба од но си ла се на ро чи то на жи-
те ље Бал ка на, али се исто та ко мо гла при ме ни ти и на Ма ро ни те. Од овог 
тре нут ка све су уоч љи ви ји би ли зна ци кри зе. Ба ши бо зу ци, не ре гу лар на 
ми ли ци ја тур ског оку па то ра, са ња ла је о то ме да пре у зме има ња бо га тих 
ка то ли ка. Уз Дру зе је ста јао и гу вер нер Беј ру та Хур шид-па ша. По ко љи над 
Ма ро ни ти ма за по че ли су у ма ју 1860. го ди не, за па ље на су њи хо ва три де сет 
два се ла. Дру зи су си ла зи ли са ви со рав ни Ха у ран да би уче ство ва ли у поде ли 
пле на. Фран цу ска је зу ит ска гим на зи ја За ле би ла је опљач ка на а ка лу ђе ри 
по би је ни. Тур ци су би ли са у че сни ци по ко ља у Де ир-ел  Ка ма ру. У по ку ша ју 
да се спа су од да љег уби ја ња, Ма ро ни ти су по че ли да бе же ка оба ли, где су 
их при хва ти ли је дан фран цу ски и је дан бри тан ски рат ни брод. На тај на чин 
спа се но је 2.000 хри шћа на, док се број жр та ва кре тао око 6.000. Бри тан ци 
су твр ди ли да су Ма ро ни ти иза зва ли Дру зе и да је тре ба ло да сул тан ус по-
ста ви мир а бри тан ска штам па је уста ла про тив „па пи ста” са Ле ван та. Иа ко 
је ди ни бра ни лац ка то ли ка, цар На по ле он III је ипак ус пео да из деј ству је од 
вла де у Лон до ну сла ње јед не фло те и име но ва ње европ ске ко ми си је. По сто-
ја ла је бо ја зан од по ко ља хри шћа на у Да ма ску, ко ји се на жа лост ни је мо гао 
из бе ћи. На си љу је би ло из ло же но 20.000 ка то ли ка и 130.000 му сли ма на. 
На пад ну ти су про те стант ски ми си о на ри и оште ће ни кон зу ла ти. Ба ши бо зуци 

21 Д. Ле о вац, н. д., 63.
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су же ле ли да из Си ри је ко нач но оте ра ју хри шћа не са За па да и Ма ро ни те. 
По би је но је око 5.000 хри шћа на, а тур ска вла да ни је ни шта учи ни ла да то 
спре чи. Зло чи ни су иза зва ли ве ли ко уз бу ђе ње у јав но сти, на ро чи то у Фран-
цу ској. Оно је пре ра сло у срџ бу ка да су ми си о на ри и ди пло ма те пру жи ли 
оба ве ште ња да тур ске вла сти до пу шта ју а у не ким ме сти ма и олак ша ва ју 
де ла уби ца ма. Раз у ме се, по ко љи су да ли ве ли ким си ла ма по во да за про те-
сте. Ам ба са до ри у Ца ри гра ду упу ти ли су при го вор Пор ти, али је став си ла 
по овом пи та њу био раз ли чит. Бри тан ска јав ност гну ша ла се по ко ља, али је 
вла да сма тра ла да је пре све га тре ба ло спре чи ти ру ше ње Осман ског цар ства. 
Фран цу ска је као за штит ник ка то ли ка има ла пра во на ин тер вен ци ју, а На-
по ле он III је же лео да по ка же ка то лич кој пар ти ји да не за не ма ру је њи хо ве 
ин те ре се ван зе мље. Осим то га, ин тер вен ци ја би би ла од ко ри сти као ме ра 
при ти ска на Тур ску у тре нут ку ка да је по пи та њу из град ње Су ец ког ка на ла 
Пор та по ка зи ва ла злу во љу. Фран цу ски ми ни стар Еду ар Тув нел је 26. ју ла 
1860. на са стан ку ам ба са до ра у Па ри зу нај пре пред ло жио сла ње гар ни зо на 
европ ских си ла на Ро дос и фло те у Бос фор, а за тим обра зо ва ње ко ми си је ко ја 
ће ре ши ти пи та ње у пре го во ри ма с Пор том у Ца ри гра ду. За раз ли ку од Вели-
ке Бри та ни је, ко ја се на сва ки на чин тру ди ла да огра ни чи по ље де ло ва ња 
си ла у Осман ском цар ству, Ру си ја је по др жа ла све пред ло ге Фран цу ске и 
би ла спрем на на ак ци ју. До га ђа ји у Си ри ји по твр ђи ва ли су став зва нич ног 
Пе тро гра да о не спо соб но сти Пор те да ис пу ни пре у зе те оба ве зе и оправ да-
ва ли ње го ве ра ни је по ку ша је да ин тер ве ни ше. Ру си ја је же ле ла да про ши ри 
при на дле жно сти европ ске ко ми си је на чи та ву те ри то ри ју Тур ске и сма тра ла 
је да она тре ба да се оба ве же си ла ма у по гле ду за шти те хри шћа на у Цар ству. 
Овај пред лог Ру си је по др жа ле су Ау стри ја и Пру ска, а од луч но од би ле Тур ска 
и Ве ли ка Бри та ни ја. На кон ове рас пра ве, Тув нел је пред ло жио да се у Си ри ју 
по ша ље ме ђу на род ни екс пе ди ци о ни кор пус од 12.000 љу ди, чи ју ће по ло ви ну 
од мах да ти Фран цу ска. На кра ју је од лу че но да јед ној од си ла, у име свих, бу де 
дат ман дат за ин тер вен ци ју на те ри то ри ји Осман ског цар ства. Оста ле си ле су 
за др жа ле мо гућ ност да се овој ка сни је при дру же. Пу но моћ је Евро пе на Ле-
ван ту до био је На по ле он III. Фран цу ска вла да је од лу чи ла да по ша ље екс-
пе ди ци о ни кор пус од 6.000 вој ни ка ра ди ус по ста вља ња по рет ка у Си ри ји. 
Зва нич ни Лон дон је по ста вио као услов да се фран цу ски екс пе ди ци о ни кор-
пус не за др жи у Си ри ји ду же од шест ме се ци. Ве ли ку Бри та ни ју је очи глед но 
пла ши ло да под из го во ром за шти те хри шћа на и Ма ро ни та Фран цу ска не по-
ку ша да ус по ста ви про тек то рат над Си ри јом. Већ у ја ну а ру 1861. зва нич ни 
Лон дон је под се тио вла ду у Ти ље ри ја ма да је рок од шест ме се ци ско ро ис те-
као и да би, сход но то ме, фран цу ске тру пе тре ба ло да се вра те. На по ле он је 
оду го вла чио бо ра вак екс пе ди ци је: за кљу чио је да обез бе ђе ње при мир ја у 
зе мљи ни је до вр ше но и да би, ако Фран цу зи оду, по ко љи мо гли по но во запо-
че ти. Ме ђу тим, бри тан ска штам па је кре ну ла у кам па њу про тив зва нич ног 
Па ри за, пи шу ћи да цар има за циљ нео гра ни че ну оку па ци ју Си ри је, а што је 
у су прот но сти с ин те ре си ма Ве ли ке Бри та ни је. По сле са стан ка ме ђу на род-
не кон фе рен ци је, Фран цу ска је би ла при мо ра на да при хва ти као по след њи 
рок за по вра так тру па 5. јун 1861.22 Да кле, у вре ме бо рав ка Га ра ша ни на у 

22 Jac qu es-Alain de Sédouy, Le con cert eu ropéen . Aux ori gi nes de l’E u ro pe 1814–1914, Pa ris 
2009, 331–332; Pi er re Mi qu el, Le Se cond Em pi re, Pa ris 1998, 267–268, 270–272; Pi er re Re no u vin, 
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Ца ри гра ду, не ми ри у Си ри ји још увек су тра ја ли а фран цу ски екс пе ди ци о ни 
кор пус ни је на пу стио ову зе мљу.

Већ на осно ву пр вих раз го во ра с пред став ни ци ма га рант них си ла би ло 
је ја сно да ће Ср би ја нај ви ше мо ћи да ра чу на на по др шку фран цу ског ам ба-
са до ра Ла ва ле та. По знан ство Га ра ша ни на и Ла ва ле та да ти ра ло је још из 1852. 
го ди не ка да је срп ски др жав ник пр ви пут по се тио Па риз. Ве ро ват но и због 
то га ам ба са дор је са иза сла ни ком Пра ви тељ ства раз го ва рао мно го отво рени-
је не го што би то чи нио са не ким дру гим. Ва жно је ис та ћи да је од у ста ја њем 
од ра ни јег зах те ва за исе ље њем му сли ма на из Ср би је вла да у Бе о гра ду са-
свим усво ји ла Тув не лов став из ра жен у не дав ном раз го во ру с Ма ри но ви ћем 
у Па ри зу.23 Она је, да кле, мо гла ра чу на ти да ће Фран цу ска по др жа ти пред лог 
о ус по ста вља њу срп ске ју рис дик ци је над му сли ма ни ма на ста ње ним ван 
гра до ва. Из у зи ма ју ћи Бе о град где је си ту а ци ја би ла ком пли ко ва ни ја, ми ни-
стар је сма трао да ово пра во Кне же ви ни не мо же би ти оспо ре но.24 

У пр вом раз го во ру с Ла ва ле том, Га ра ша нин је од мах из нео два ар гу мен-
та у ко рист срп ског зах те ва. Од нај ве ћег ин те ре са би ло је да пи та ње ус по-
ста вља ња ју рис дик ци је над му сли ман ским ста нов ни штвом бу де ре ше но 
упра во у Бе о гра ду где су Ср би и Тур ци, као и две по ли циј ске вла сти, би ли 
у стал ном до ди ру и у че стом су ко бу. По ред то га, ва лид ност Ха ти ше ри фа из 
1833. би ла је спор на јер је до нет на ште ту Кне же ви не, без спо ра зу ма са срп-
ским де пу та ти ма, што је би ло у су прот но сти с од ред ба ма чла на 5 Акер ман ске 
кон вен ци је из 1826. го ди не и Одво је ним ак том ко ји се ти че Ср би је и чи ни 
део ове кон вен ци је.25 Ме ђу тим, овај дру ги Га ра ша ни нов ар гу мент био је 

La Po li ti que extéri e u re du Se cond Em pi re, I–I II, Pa ris 1940, II, 94, 98–99; Љ. Алек сић, н. д., 15; 
Jean-Cla u de Yon, Le Se cond Em pi re. Po li ti que, so ciété, cul tu re, Pa ris 2009, 88.
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ушћу Дње стра у Цр но мо ре, пот пи са на је 7. ок то бра 1826. го ди не ру ско-тур ска кон вен ци ја 
ко јом су ре ше на пи та ња про ис те кла из Бу ку ре шког ми ра (1812). Ре ше ни су спор ни ру ско-тур-
ски про бле ми (по гра нич на ли ни ја, по се ди у Ази ји, тр го вач ка ште та), као и ста ту си Вла шке, 
Мол да ви је и Ср би је. По ду нав ским кне же ви на ма вра ћен је Ха ти ше риф из 1802. го ди не о успо-
ста вља њу ау то но ми је и учвр шћен ру ски про тек то рат. Пе ти члан Акер ман ске кон вен ци је 
од но сио се на Ср би ју. Пор та се оба ве за ла да ће ро ку од 18 ме се ци са срп ским де ле га ти ма у 
Ца ри гра ду утвр ди ти све по вла сти це ко је из то га про ис ти чу. Спо ме ну те ме ре уне те су у 
фер ман по твр ђен ха ти ше ри фом и спро ве де не у на зна че ном ро ку. Фер ман је са оп штен ру ском 
дво ру и при знат као са став ни део кон вен ци је. По ме ну те по вла сти це, од но сно срп ско пи та ње, 
би ће од ре ђе не сход но од ред ба ма из не тим у Одво је ном ак ту (ac te séparé) ко ји је при до дат 
пе том чла ну Акер ман ске кон вен ци је. У овом ак ту го во ри се о то ме ка ко је Пор та до зво ли ла 
срп ским де ле га ти ма у Ца ри гра ду да из не су зах те ве свог на ро да о по вла сти ца ма по треб ним 
да би се кон со ли до ва ла зе мља. Би ле су то же ље ко је су већ 1820. го ди не из не те Пор ти: сло-
бо да ве ре; из бор ста ре ши на; не за ви сност уну тра шње упра ве; вра ћа ње Ср би ји отрг ну тих 
на хи ја; сје ди ње ње свих по ре за у је дан; пре пу шта ње Ср би ма му сли ман ских има ња под 
усло вом да при хо де од њих упла ћу ју за јед но са дан ком; сло бо да тр го ви не с до зво лом да 
срп ски тр гов ци мо гу тр го ва ти са срп ским па со ши ма у Тур ској; пра во Ср ба да по ди жу бол-
нице, шко ле и штам па ри је; за бра на му сли ма ни ма ко ји не при па да ју гар ни зо ни ма да се на-
ста њу ју у Ср би ји. Са срп ским де ле га ти ма Пор та је тре ба ло да ре ши по ме ну те зах те ве, као 
и не ке дру ге уко ли ко не бу ду про тив ни по ло жа ју по да ни ка Осман ског цар ства. Тур ска је, 
ме ђу тим, од ла га ла из вр ше ње оба ве за из кон вен ци је све до Ру ско-тур ског ра та из 1828, ко ји 
је за вр шен Је дрен ским ми ром у сеп тем бру 1829. го ди не. Ше стом тач ком Је дрен ског ми ров ног 
уго во ра, Тур ска се оба ве за ла да ће у пот пу но сти ис пу ни ти од ред бе Акер ман ске кон вен ције 



са мо де ли мич но та чан. Срп ски др жав ник ни је био у пра ву ка да је твр дио да 
се од не по вољ них про пи са Ха ти ше ри фа из 1833. тре ба ло бра ни ти ти ме што 
је Ха ти ше риф из 1830. го ди не до нет спо ра зу мом Пор те и срп ских де пу та та. 
На исти на чин до би јен је и дру ги акт, а оба уз по сре до ва ње Ру си је, ко ја је 
ути ца ла да пи та ње исе ље ња Ту ра ка бу де ре ше но по вољ ни је по њих а не по вољ-
ни је по Ср бе.26 Га ра ша ни ну то сва ка ко ни је би ло не по зна то, али је ве ро ват-
но про це нио да ће му осла ња ње на од ред бе Ха ти ше ри фа из 1830. го ди не, 
ко је су по вољ ни је по Кне же ви ну, да ти ве ће из гле де да за вре ме пре го во ра с 
Пор том при до би је пред став ни ке га рант них си ла.

У сва ком слу ча ју, Ла ва лет је био у пот пу но сти са гла сан са ста но ви штем 
срп ског др жав ни ка и са оп штио му да је из Па ри за до био на лог да по др жи 
кне жев зах тев. Био је уве рен да ће пот по ру Га ра ша ни ну пру жи ти и ње гов 
ру ски ко ле га. Ла ва лет је сма трао да тре ба де ло ва ти што бр же јер ће Пор та 
због до га ђа ја у Си ри ји мо ра ти да при хва ти пред лог Пра ви тељ ства. Га ра ша-
нин је за мо лио фран цу ског ам ба са до ра за одо бре ње да се у то ку пре го во ра 
с тур ским ми ни стри ма, ка да му то бу де по треб но, ко ри сти ње го вим са ве ти ма. 
Он је тра жио од Ла ва ле та да под у пре зах тев код Али-па ше тек ако срп ски 
иза сла ник не успе да по стиг не спо ра зум с Пор том. Фран цуз је био ми шље-
ња да он тре ба од мах да по сре ду је и ре као да ће о овом пи та њу вр ло отво-
ре но го во ри ти с Али-па шом. Ла ва лет је га јио уве ре ње да ће Пор та, са знав ши 
да је вла да у Па ри зу за ин те ре со ва на за успех пре го во ра, лак ше иза ћи у су срет 
Кне же ви ни. Он је ре као да је о срп ском пи та њу раз го ва рао с Тур ци ма још 
пре до ла ска Га ра ша ни на у Ца ри град и да ће то опет учи ни ти.27 

Пре го во ри су спо ро те кли. Иа ко се Га ра ша нин тру дио да за у зме што 
по мир љи ви ји став, до га ђа ји у Ср би ји оте жа ва ли су у ве ли кој ме ри ње го ву 
ми си ју. Пра ви тељ ство ни је уло жи ло до вољ но на по ра да от кло ни све што би 
иза зва ло Пор ти но не за до вољ ство и ути ца ло на успех пре го во ра. У Ца ри град 
су сти за ле ве сти о пре бе га ва њу у Кне же ви ну чи та вих по ро ди ца из Бу гар ске 
ко ји ма је вла да пру жа ла уто чи ште и нов ча ну пот по ру. На ра чун Тур ске по-
вре ме но су упу ћи ва не оштре кри ти ке у срп ској штам пи. Чла нак кне же вог 
се кре та ра Ми ла на Ми ли ће ви ћа „Уо чи Цве ти” ко ји је об ја вљен у Срб ским 
но ви на ма на го ди шњи цу Та ков ског устан ка иза звао је про те сте бе о град ског 
му ха фи за.28 На кон овог ис па да „но ви нар ског па три о ти зма” Ми ли ће вић је 
сме њен, а Пра ви тељ ство је уве ло пре вен тив ну цен зу ру штам пе. На све те 
оте жа ва ју ће окол но сти Га ра ша нин је скре нуо па жњу у пи сми ма пред сед ни-
ку вла де Фи ли пу Хри сти ћу. Да ни је би ло ових до га ђа ја Тур ци не би има ли 
ар гу мен те про тив срп ског зах те ва за ко ји су и са ми сма тра ли да је уме рен. 
Због Ми ли ће ви ће вог члан ка Га ра ша нин се из ви ња вао Пор ти на во де ћи да се 
ова кво пи са ње „пот кра ло” зва нич ним но ви на ма и да се то убу ду ће ви ше не ће 
де ша ва ти. Иза сла ник је за мо лио Хри сти ћа да Пра ви тељ ство укло ни све што 
би да ло по во да за при ту жбе Тур ске и оме ло га у из вр ше њу за дат ка.29 Мно го 

(Срп ска ен ци кло пе ди ја, том I, књи га, А–Бе о бан ка, Но ви Сад – Бе о град 2010, 99; Ра дош Љу шић, 
Исто ри ја срп ске др жав но сти. Књи га 2, Ср би ја и Цр на Го ра, 2001, 81–82). 

26 Р. Љу шић, н. д., 145–146. 
27 АС, ИГ 1204, Или ја Га ра ша нин Фи ли пу Хри сти ћу, Ца ри град, 12. апри ла 1861. 
28 Срб ске но ви не, бр. 50, 15/27. април 1861.
29 АС, ИГ 1204, Или ја Га ра ша нин Фи ли пу Хри сти ћу, Ца ри град, 12. апри ла 1861.
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оштри ји пре ма вла ди због ње ног др жа ња по пи та њу из бе гли ца и штам пе 
Га ра ша нин је био у пи сми ма Ма ри но ви ћу, од ко га је тра жио да сво јим са ве-
ти ма по мог не Хри сти ћу.30

При ли ком ре дов них су сре та с Га ра ша ни ном Ла ва лет је из ра жа вао чу ђе-
ње што Пор та то ли ко оду го вла чи пре го во ре. Ипак, он је кон ста то вао да је 
Али-па ша ве о ма за у зет дру гим, хит ни јим пи та њи ма. Ам ба са дор је са ве то вао 
Га ра ша ни ну да у оп хо ђе њу с тур ским ми ни стром бу де ве о ма љу ба зан и 
опре зан, да на ње га не вр ши при ти сак, али да у исто вре ме скре не па жњу да 
ре ша ва ње пи та ња не мо же би ти од ла га но уне до глед. Из свог до та да шњег 
ис ку ства, Ла ва лет је твр дио да се од Али-па ше нај ви ше мо же до би ти љу ба-
зним при сту пом. Са сво је стра не, ам ба са дор је од мах по до ла ску Га ра ша ни-
на у Ца ри град под у про срп ски ко рак на Пор ти. У скла ду са оним што је 
Тув нел ре као Ма ри но ви ћу за вре ме ње го вог бо рав ка у Па ри зу, Ла ва лет је 
из нео зва ни чан став Фран цу ске по том пи та њу.31 

Фран цуз је за и ста по ка зао ве ли ко за ла га ње да срп ски зах тев бу де ис-
пу њен. Он је по чет ком ма ја по но во по звао Али-па шу да пру жи за до во ље ње 
Кне же ви ни и да се не устру ча ва од уме ре ног спро во ђе ња од ред би Ха ти ше-
ри фа из 1830. го ди не. Ла ва лет је ипак из бе гао да пре ра но ула зи у по је ди но сти 
у ве зи с пи та њи ма ко ја су по кре ну та у пре го во ри ма из ме ђу Ср ба и Ту ра ка. 
У рас пра ви ко ју је имао с пред став ни ци ма Ау стри је и Ве ли ке Бри та ни је, 
фран цу ски пред став ник је из ра зио ми шље ње да је Ха ти ше ри фом из 1830, 
од чи јег тек ста се онај из 1833. го ди не раз ли ку је са мо у то ме што је из ње га 
из у зет Бе о град, пи та ње исе ље ња Ту ра ка из Ср би је де фи ни тив но ре ше но у 
ко рист Кне же ви не. Ме ђу тим, дво ји ца ам ба са до ра тур ко фил ских си ла има ли 
су са свим дру га чи је ми шље ње. Они су сма тра ли да нај ви ши сул та нов прав-
ни акт из 1830. го ди не са др жи не про ми шље но обе ћа ње о исе ље њу Ту ра ка. 
Због осе тљи во сти пи та ња та кво обе ћа ње ни је мо гло би ти ис пу ње но, од чега 
је од у ста ла и са ма Ру си ја ко ја је сво је вре ме но из деј ство ва ла код Пор те да овај 
до ку мент из да Ср би ји. С об зи ром да су Тур ци за др жа ли не ко ли ко твр ђа ва 
на те ри то ри ји Кне же ви не, то њи хо во пра во је у исто вре ме под ра зу ме ва ло и 
очу ва ње си гур но сти тих ме ста пре ко од ре ђе ног бро ја ци ви ла чи ји је за да так 
био да обез бе ђу ју ис хра ну вој ним по са да ма твр ђа ва. У су прот ном, ти и ина че 
сла би гар ни зо ни би ли би пре пу ште ни на ми лост и не ми лост не на кло ње ном 
срп ском ста нов ни штву ко је би их, ако за у зме не при ја тељ ски став, у сва ком 
тре нут ку мо гло из ло жи ти гла ди. Јед ном реч ју, Ха ти ше ри фом из 1830. го ди-
не од ре ђе но је да у Ср би ји бо ра ви ма ли број Ту ра ка, углав ном при пад ни ка 
твр ђав ских по са да. Ме ђу тим, би ло је по треб но да гар ни зо ни ма бу де оси гу-
ра но снаб де ва ње, а од ред ба ма овог ак та за то ни је пру же на ни ка ква га ран ци ја. 
Био је то раз лог због ко га од ред бе Ха ти ше ри фа из 1830. ни су би ле спро ве де не 
у де ло, а пред став ни ци Ау стри је и Ве ли ке Бри та ни је сма тра ли су да та ко 
тре ба и да оста не.32

30 Пи сма Или је Га ра ша ни на Јо ва ну Ма ри но ви ћу, II, 88–90. По сле упо зо ре ња Или је 
Га ра ша ни на из Ца ри гра да срп ска вла да је за ве ла пре вен тив ну цен зу ру штам пе (Љ. П. Ри стић, 
н. д., 186). 

31 АС, ИГ 1204, Или ја Га ра ша нин Фи ли пу Хри сти ћу, Ца ри град, 19. апри ла 1861. 
32 АМАЕ, Tur qu ie 349, No 67, Ла ва лет Тув не лу, Пе ра, 8. ма ја 1861. 
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Фран цу ски ам ба са дор је при зна вао да ова обра зло же ња ни су без осно-
ва. Ме ђу тим, он је учи нио све да на ве де Али-па шу на спо ра зум с Пра ви тељ-
ством по пи та њу уре ђе ња је дин стве не по ли ци је Кне же ви не, ко ја ће вр ши ти 
власт ка ко над Ср би ма та ко и над Тур ци ма. Ла ва лет је под се тио да су про шле 
го ди не кнез, ка пу ће ха ја и де пу та ци ја у Ца ри гра ду по др жа ва ли те зу да је 
не мо гу ће под врг ну ти Тур ке срп ској по ли ци ји и на тој тврд њи био је за сно-
ван зах тев да се они без у слов но исе ле из Ср би је. Са да је Пра ви тељ ство 
про ме ни ло ми шље ње и то је по ла зна тач ка за спо ра зум на ко ме је тре ба ло 
ра ди ти.33 Сто га је ам ба са дор са ве то вао Али-па ши да три до че ти ри хи ља де 
бе о град ских Ту ра ка бу де под врг ну то срп ској ју рис дик ци ји. У исто вре ме, 
Ла ва лет је же лео да из бег не усва ја ње Бул ве ро вог пред ло га о обра зо ва њу 
ме шо ви те ко ми си је са ста вље не од тур ских, срп ских и европ ских иза сла ни-
ка ко јој би би ло ста вље но у за да так да утвр ди да ли је Бе о град утвр ђе ње (la 
pla ce for te). У слу ча ју да то бу де по твр ђе но, он да би Тур ци мо гли би ти на-
ста ње ни у ва ро ши по што има ју пра во да се у слу ча ју ну жде по ву ку у уну-
тра шњост твр ђа ве. Ла ва лет је сма трао да се иза ова квог пред ло га бри тан ског 
ам ба са до ра кри ла зла на ме ра. По ред то га што од ред бе Ха ти ше ри фа из 1833. 
го ди не ни ка ко не мо гу би ти про ту ма че не на та кав на чин, ис пи ти ва ње ме ста 
(вр ше ње уви ђа ја) у пот пу но сти је ис кљу чи ва ло мо гућ ност да Бе о град бу де 
на зван утвр ђе њем. Осим што би ре ша ва ла пра во Ту ра ка на бо ра вак у Бе о-
гра ду, ко ми си ја би мо ра ла да се из ја сни и о то ме да ли је при су ство тур ског 
ста нов ни штва у са гла сно сти с ау то но ми јом Кне же ви не.34 Рас пра ва по том 
пи та њу сва ка ко би по но во иза зва ла по дво је ност и за тег ну тост у од но си ма 
ме ђу стра ним пред став ни ци ма.35 Ипак, да се не би отво ре но су прот ста вио 
Бул ве ру и ау стриј ском пред став ни ку, Ла ва лет је на пи сао Тув не лу да ће дати 
при ста нак на обра зо ва ње ме шо ви те ко ми си је ако они то од ње га бу ду из ри-
чи то зах те ва ли.36

Ми ни стар Тув нел одо бра вао је у пот пу но сти став ам ба са до ра. Он је 
из ра зио ис кре ну же љу да спо ра зум бу де по стиг нут у не по сред ним пре го во-
ри ма Пор те и Ср би је и да на тај на чин бу де из бег ну та ко лек тив на ин тер вен-
ци ја стра них пред став ни ка. С об зи ром на то да пи та ње ни је зах те ва ло хит но 
ре ше ње, би ло је по треб но по сту па ти опре зно и ис црп сти сва сред ства ко ји ма 
би био оства рен циљ. Тув нел је из ра зио на ду да Пор та не ће устук ну ти пред 
ре ше њи ма чи јом би при ме ном, под усло ви ма при хва тљи вим за обе стра не, 
мо гла на је ди ни на чин по бољ ша ти од но се са Ср би јом.37

У раз го во ру с Га ра ша ни ном сре ди ном ма ја Ла ва лет и Ло ба нов су се 
жа ли ли на те шко ће ко је им ства ра бри тан ски пред став ник. На и ме, Бул вер 
је оп ту жио Ру си ју да пре ко сво јих еми са ра ства ра сплет ке у свим кра је ви ма 
Осман ског цар ства, а Ср би ју да под сти че не ми ре у су сед ним тур ским про-
вин ци ја ма. Бри тан ски ам ба са дор тра жио је сва ко днев но од Ла ва ле та и Лоба-
но ва да ути чу на Кне же ви ну да об у ста ви суб вер зив но де ло ва ње. Не и сти не 
о тим до га ђа ји ма ши рио је из Бе о гра да кон зул Лон гворт, а фран цу ски пред-

33 Исто.
34 АМАЕ, Tur qu ie 349, No 79, Ла ва лет Тув не лу, Те ра пи ја, 28. ма ја 1861. 
35 Љ. Алек сић, н. д., 48.
36 АМАЕ, Tur qu ie 349, No 79, Ла ва лет Тув не лу, Те ра пи ја, 28. ма ја 1861. 
37 Исто, No 55, Тув нел Ла ва ле ту, Па риз, 7. ју на 1861.
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став ник До зон су прот ста вио се ње го вом пред ло гу да због то га бу де упу ћен 
про тест Пра ви тељ ству. До зон је од Ла ва ле та до био на лог да из бе га ва уче шће 
у за јед нич ким ме ра ма про тив срп ске вла де „осим у слу ча ју оди ста ва жном 
и оче вид ном; ина че да сваг дар тра жи ин штрук ци је одав де или из Па ри за”. 
Ла ва лет је при ме тио да бри тан ски кон зу ли у свим кра је ви ма Тур ског цар-
ства де лу ју на сли чан на чин као што је то чи нио Лон гворт. Ме ђу тим, за 
та кво др жа ње ни су од го вор ни они већ ам ба са дор у Ца ри гра ду ко ји им ша ље 
упут ства. У исто вре ме Ла ва лет је са ве то вао Га ра ша ни ну да Ср би ја увек 
по сту па у скла ду с од ред ба ма до ку ме на та ко ји ма је де фи ни сан њен др жав-
но прав ни по ло жај. То је био је ди ни на чин да се би оси гу ра за шти ту Фран-
цу ске. У ве зи с тим ам ба са дор је до дао: „Ако ја и по ла зим сваг дар с то га гле-
до то чи ја да су хри сти ја ни увек пра ви ји од Ту ра ка, ипак не ћу мо ћи от ка за ти 
Тур ци ма пра во, кад га они на сво јој стра ни има ју. При стра сно бра ни ти вас 
то би зна чи ло ко ли ко и не бра ни ти вас, за то на стој те да сте сваг дар у за ко ном 
по ло же ни ју, па за и не по тре бу је те сва ки час на ше по мо ћи; остав те то за 
ко ја ва жни ја вре ме на, кад вам она мо же од зна че ња би ти”.38 Ла ва лет је саве-
то вао срп ској вла ди да уми ри не при ја тељ ски рас по ло же не кон зу ле пру жа ју ћи 
им тач на оба ве ште ња о до га ђа ји ма у Кне же ви ни и су сед ним про вин ци ја ма, 
а ко ја ни су же ле ли да им да ју њи хо ви прет по ста вље ни у Ца ри гра ду. Он је 
сма трао да став ам ба са до ра умно го ме за ви си од из ве шта ја кон зу ла. У слу ча ју 
по бољ ша ња од но са с пред став ни ци ма тур ко фил ских си ла у Бе о гра ду, Пра-
ви тељ ство је мо гло оче ки ва ти да ће и ам ба са до ри ових си ла у Ца ри гра ду за-
у зе ти пре ма Кне же ви ни бла жи став. Сход но то ме и срп ски зах те ви би ли би 
лак ше оства ри ви.

У тур ској пре сто ни ци во ди ла се ди пло мат ска бор ба из ме ђу Ла ва ле та 
и бри тан ских пред став ни ка. Што се ти че су ко ба из ме ђу Ту ра ка и хри шћа на 
по ла зи ште фран цу ског ам ба са до ра би ло је да је пра во на стра ни хри шћа на, 
док су Бри тан ци сма тра ли да је оно на стра ни Пор те. Ла ва лет је у по ве ре њу 
ре као Га ра ша ни ну да се он тру ди да оправ да хри шћа не чак и ка да су кри ви, 
али не оп ту жу ју ћи Тур ке. Бри тан ци, с дру ге стра не, до жи вља ва ју хри шћа-
не Осман ског цар ства као уби це, вар ва ре и бун тов ни ке. Ла ва лет је уве ра вао 
Га ра ша ни на да Фран цу ска у од бра ни хри шћан ских на ро да у Тур ској не види 
ни ка кав по се бан ин те рес. Ве ли ка Бри та ни ја, ме ђу тим, ни ка да не би има ла 
та кав ути цај у Цар ству да се опре де ли ла за за шти ту овог ста нов ни штва. Што 
се Ср ба ти че, фран цу ски ам ба са дор је не пре кид но ука зи вао Бри тан ци ма да 
ће их сво јим по ступ ци ма још ви ше раз дра жи ти.

Као што се мо же при ме ти ти, у раз го во ру Ла ва ле та и Га ра ша ни на ни је 
би ло ре чи са мо о зах те ву за ус по ста вља њем срп ске ју рис дик ци је над му сли-
ман ским ста нов ни штвом. По је ди ни са ве ти ко је је ам ба са дор дао срп ском 
иза сла ни ку умно го ме су под се ћа ли на оне ко је је Тув нел не дав но дао Ма ри-
но ви ћу. Ла ва лет је ре као да је упо знат с чи ње ни цом да Ср би ни су за до вољ ни 
сво јим уста вом. Он им је, ме ђу тим, пре по ру чио да ра де на учвр шће њу по-
рет ка и да се по све те ма те ри јал ном и кул тур ном уз ди за њу зе мље, али да то 
чи не без пом пе, не да ју ћи по во да дру ги ма да о то ме го во ре. Пре ма си ла ма 
Пра ви тељ ство тре ба да се оп хо ди уч ти во и да их стал но не оп те ре ћу је при-

38 АС, ИГ 1204, Или ја Га ра ша нин Фи ли пу Хри сти ћу, Ца ри град, 8. ма ја 1861.
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ту жба ма на ра чун Тур ске. По не кад је по треб но да се Кне же ви на обра ти 
си ла ма са мо да би их оба ве сти ла о свом на прет ку, ис ти чу ћи да за то њи ма 
ду гу је за хвал ност. На тај на чин она ће ши ри ти бо љу сли ку о се би. Ср би ја 
тре ба да ра ди на уре ђе њу уну тра шње упра ве, а на ро чи то суд ства. За хва љу-
ју ћи ње ном др жав но прав ном по ло жа ју и угле ду ме ђу су сед ним на ро ди ма, у 
Кне же ви ни на ла зе уто чи ште чи та ве по ро ди це из су сед них обла сти. Уз на-
пре до ва ње у из град њи др жав них ин сти ту ци ја мо гло се оче ки ва ти да ти кра-
је ви за тра же при са је ди ње ње Ср би ји, чи ме би она про ши ри ла сво је гра ни це. 
На тај на чин Кне же ви на би до би ла ма ње не го ра том, али би тај до би так био 
оства рен без ка пи кр ви. Ла ва лет је скре нуо па жњу да би у слу ча ју успе шног 
за вр шет ка ра та са ве зни ци Ср би је тра жи ли од ње уче шће у до би ти. Као при-
мер на вео је Пи је монт ко ји се оба ве зао да по сле по бе де у ра ту с Ау стри јом 
Фран цу ској бу ду усту пље не Са во ја и Ни ца. Исто као и про шле го ди не при-
ли ком бо рав ка срп ске де пу та ци је у Ца ри гра ду, Ла ва лет је са ве то вао Кне же-
ви ни да ство ри ма лу, али до бро об у че ну вој ску. Ци ти рао је Га ра ша ни ну ре чи 
фран цу ског мар ша ла То ме Ро бе ра Би жоа (Tho mas-Ro bert Bu ge aud, mar qu is 
de La Pi con ne rie, duc d’Isly), ко ји је уо чи бит ке код Исли ја 1844. го ди не ре као 
да му је жао што Ма ро ка на ца не ма ви ше јер би не ред у њи хо вој вој сци био 
још ве ћи.39 Ам ба са дор је сма трао да од ве ли ке и ло ше об у че не вој ске ка кву 
има Тур ска не ма ко ри сти.

Ла ва лет је био ми шље ња да би, у слу ча ју да при хва ти на ве де не пре по-
ру ке, Ср би ја у до глед но вре ме од Евро пе до би ла и оно што ни је тра жи ла. 
Кне же ви на је би ла у ста њу да спро ве де на ве де не ре фор ме бо ље не го би ло 
ко ји од ње них су се да: „Цр на Го ра је на ве ки у бо ју. Кња же ства су у не ре ду 
због со рев но ва ња ари сто кра ти је, ко руп ци је ко ја је го ра но у Ту ра ка. Ми их 
по ма же мо јер су хри шћа ни”.40

На ра чун кне за Ла ва лет је имао јед ну при мед бу. Он је сма трао да је по-
треб но да кнез Ми ха и ло бу де у бо љим од но си ма с кон зу ли ма. За раз ли ку од 
кне за Алек сан дра Ка ра ђор ђе ви ћа, он ни је по се ћи вао стра не пред став ни ке 
у Бе о гра ду. Кнез Ми ха и ло до био би мно го ако би сте као њи хо ву на кло ност. 
„Кнез је жи вио ду го у Бе чу и ви дио тон та мо шње ари сто кра ци је, и же на му 
је из исте ари сто кра ци је, али тај тон мр зи Евро па, а и он ни је Ау стри ја нац 
ни ти је у Ау стри ји”.41 Ла ва лет је ре као Га ра ша ни ну да су се не ки од бе о град-
ских кон зу ла жа ли ли да кнез Ми ха и ло не ма исти од нос пре ма сва ко ме од 
њих. Ам ба са дор је оце нио да кнез ни је при ват но ли це и да не мо же да при ма 
у ау ди јен ци ју са мо оне ко је же ли.

39 Ми ни стар спољ них по сло ва за вре ме вла да ви не Лу ја Фи ли па (Lo u is Phi lip pe Ier, 
1773–1850, roi des Français, 1830–1848) Фран соа Ги зо (François Gu i zot, 1787–1874) од лу чио 
је у де цем бру 1840. го ди не да Фран цу ска вој нич ки осво ји Ал жир и тај за да так по ве рио марша-
лу Би жоу (1784–1849), да ју ћи му по треб на сред ства. По ду хват је спро ве ден у три де ла. Од 
1841. до 1843. Би жо је осво јио це лу по кра ји ну Тел, по ти снув ши Ара пе еми ра Абд-ел-Ка де ра 
на југ. У то ку сле де ће две го ди не сти гао је до Ви со ких ви со рав ни и уну тра шњо сти Ора на 
и на те рао Абд-ел-Ка де ра да пре ђе у Ма ро ко. У су коб се уме шао ма ро кан ски сул тан, чи је је 
тру пе Би жо по ра зио у би ци на оба ла ма ре ке Исли (14. ав гу ста 1844) и то ком бом бар до ва ња 
Тан ге ра и Мо га до ра (6. и 15. ав гу ста 1844) (Жорж Ле фе вр, Шарл Х. Пу тас, Мо рис Бо мон, 
Исто ри ја Фран цу ске, I–II, Бе о град 1961; Књи га дру га. Од 1774. до на ших да на, 299–300).

40 АС, ИГ 1204, Или ја Га ра ша нин Фи ли пу Хри сти ћу, Ца ри град, 8. ма ја 1861.
41 Исто.
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По што Пор та до сре ди не ма ја и да ље ни је од го во ри ла на срп ски зах тев, 
Ла ва лет је пред ло жио Га ра ша ни ну да иза сла ник на њу из вр ши при ти сак 
ти ме што ће на ја ви ти свој од ла зак из Ца ри гра да. Тре ба ло је да да из ја ви да 
ће то учи ни ти по са ве ту фран цу ског ам ба са до ра.42 

Ипак, и Ла ва лет и Ло ба нов скре та ли су па жњу Га ра ша ни ну да не тре-
ба да бу де из не на ђен спо ро шћу са ко јом Пор та при сту па срп ском зах те ву. У 
цен тру па жње би ло је си риј ско пи та ње у ко је су би ли упле те ни ин те ре си 
ве ли ких си ла, пре све га Фран цу ске. Те шким зах те ви ма ко је је пред Тур ску 
по ста ви ла вла да у Ти ље ри ја ма су прот ста ви ла се Ве ли ка Бри та ни ја.43 И по 
овом пи та њу, да кле, во ђе на је нај ве ћа бор ба из ме ђу Па ри за и Лон до на.

Кра јем ма ја, Али-па ша је још јед ном по твр дио да Ср би ја мо же оче ки-
ва ти са мо спро во ђе ње од ред би Ха ти ше ри фа из 1833. го ди не. Он је из ра зио 
спрем ност да му сли ман ско ста нов ни штво ван гра до ва на пу сти Ср би ју, али 
је на пра вио из у зе так у по гле ду Бе о гра да, где су Тур ци и да ље оста ја ли под 
ју рис дик ци јом гу вер не ра твр ђа ве. Ми ни стар је је ди но оста вио мо гућ ност 
по сти за ња спо ра зу ма по пи та њу от кла ња ња те шко ћа ко је про из ла зе из по-
сто ја ња двој не упра ве и по ли ци је.44 Он, ме ђу тим, ни је дао ни ка кав пред лог 
о осно ва ма та квог спо ра зу ма. Ова кав усту пак тур ске вла де чи нио се Га ра-
ша ни ну по ло вич ним.

Ме ђу тим, због по сто је ћих окол но сти из гле ди да не што бу де про ме ње-
но у ко рист Ср би је би ли су све сла би ји. Стра ни пред став ни ци у Ца ри гра ду 
би ли су са свим за о ку пље ни до га ђа ји ма у Си ри ји и устан ком у Хер це го ви ни, 
док је Га ра ша ни но ва ми си ја по ти сну та у дру ги план. Сто га, мо гућ ност њи-
хо ве за јед нич ке ин тер вен ци је у ци љу ис пу ње ња срп ског зах те ва го то во да 
ни је ни по сто ја ла. По треб но је спо ме ну ти да је у том прав цу ипак би ло одре-
ђе них по ку ша ја. Основ ни став ам ба са до ра пре ма ми си ји ни је се про ме нио, 
али су са да у из ве сној ме ри на срп ску стра ну на ги ња ли и они од ко јих се то 
ни је оче ки ва ло. Бри тан ски и ау стриј ски пред став ник и да ље су отво ре но по-
др жа ва ли Пор ти но ста но ви ште, али су са да то чи ни ли са мо ра ди спа сава ња 
ње ног угле да и су зби ја ња ути ца ја Ру си је и Фран цу ске. Они су са ве то ва ли 
тур ској вла ди за кљу че ње спо ра зу ма с Кне же ви ном. Уз Про ке шо ву са гла сност, 
Бул вер је пред ло жио тур ским ми ни стри ма уки да ње двој не ју рис дик ци је и 
убе ђи вао их да је не мо гу ће одр жа ње двoвлашћа. Не не ги ра ју ћи пра во Пор те, 
бри тан ски пу но моћ ник је ис та као свр сис ход ност ус по ста вља ња ис кљу чи во 
срп ске упра ве. На тај на чин Тур ска би спре чи ла те шко ће ко је би убу ду ће 
по ку ша ла да јој ство ри ру ска вла да. Упр кос то ме, зна ју ћи да јој је зва нич но 
оси гу ра на по др шка Ве ли ке Бри та ни је и Ау стри је, Пор та је за др жа ла став 
ко ји је за у зе ла још на по чет ку пре го во ра.45

Га ра ша ни но вом не за вид ном по ло жа ју та ко ђе је до при нео и је дан крај-
ње не про ми шљен кне жев по сту пак. Смрт Аб дул Ме џи да I и про ме на на 
пре сто лу у Ца ри гра ду да ли су при ли ку Ми ха и лу да кра јем ју на упу ти по-
здрав но пи смо но вом сул та ну Аб дул Ази су I. Уме сто да на аде ква тан на чин 

42 Исто. 
43 Исто, Или ја Га ра ша нин Фи ли пу Хри сти ћу, Ца ри град, 22. ма ја 1861. 
44 АМАЕ, Tur qu ie 349, No 79, Ла ва лет Тув не лу, Те ра пи ја, 28. ма ја 1861.
45 Љ. Алек сић, н. д., 49.
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пре ма ње му ис ка же по што ва ње, уто ли ко пре што је оче ки вао уступ ке, кнез 
Ми ха и ло је из бе гао да но вог вла да ра осло ви као свог су ве ре на. Тре ба ло је 
да кне же во пи смо сул та ну уру чи не по сред но Га ра ша нин.46

Овај ко рак иза звао је но во не за до вољ ство код Ту ра ка.47 Сам фран цу ски 
ам ба са дор кон ста то вао је да је пи смо са ста вље но с очи глед ном, де ти ња стом 
на ме ром да бу де из бег нут сва ки из раз ко ји би мо гао ука зи ва ти на при зна-
ва ње сул та но вог си зе рен ства. Ипак, Ла ва лет је скре нуо па жњу Али-па ши 
да је оно на пи са но у вр ло уч ти вом то ну. Тур ски ми ни стар је, пре све га, ви део 
увре ду у са мој фор ми: срп ском кне зу ни је би ло до зво ље но да се обра ћа не-
по сред но сул та ну, већ са мо пре ко ве ли ког ве зи ра. Али-па ша је оп ту жио 
кне за Ми ха и ла да је овим ко ра ком имао за циљ са мо да из бег не при зна ва ње 
свог ва зал ског по ло жа ја. Ла ва лет је по ку шао да уми ри тур ског ми ни стра. Не 
оспо ра ва ју ћи чи ње ни це, ам ба са дор је из ја вио да пи смо ипак ни је та кве при-
ро де да би би ло од ба че но. Али-па ша је од го во рио да ће га Пор та при ми ти, 
али да не ће до зво ли ти да бу де уру че но пре ко Га ра ша ни на. Са мо су стра ни 
вла да ри има ли пра во да сво ја пи сма сул та ну до ста вља ју пре ко иза сла ни ка.48 

По чет ком ју ла, не ко ли ко да на пре не го што је Га ра ша ни ну уру чен Пор-
тин зва ни чан од го вор, Ла ва лет је са знао да ће ми си ја срп ског иза сла ни ка до-
жи ве ти не у спех. Али-па ша је из ја вио фран цу ском ам ба са до ру да ће у тек сту 
од го во ра би ти из не се не не по бит не чи ње ни це због ко јих му ни је до зво ље но 
да усво ји глав ни зах тев Кне же ви не у по гле ду ус по ста вља ња срп ске ју рис дик-
ци је над му сли ма ни ма у Бе о гра ду. Што се ти че твр ђа ва од ма њег зна ча ја, у 
њи ма ће и да ље бо ра ви ти тур ске по са де, док ће че ти ри до пет хи ља да му сли-
ма на на ста ње них у око ли ни тих твр ђа ва би ти исе ље но из Ср би је уз обе ште-
ће ње ко је ће им Пра ви тељ ство да ти у тре нут ку њи хо вог сту па ња на тур ско 
тло.49 Ова од ред ба од но си ла се на му сли ма не на ста ње не из ван твр ђа ва Со ко 
и Ужи це. Тре ба ло је да у овим гра до ви ма ре гу лар не тру пе за ме не по са де 
са ста вље не од ба ши бо зу ка. Пор та ће зах те ва ти обра зо ва ње јед не ме шо ви те 
ко ми си је, над ле жне да ре ши пи та ње обе ште ће ња ка ко му сли ма на ко ји тре ба 
да се исе ле из по ме ну тих ме ста та ко и оних ко ји су то већ учи ни ли. Пор та 
ће по зва ти срп ску вла ду да се искре но при др жа ва ме ра за оси гу ра ње ми ра 
у зе мљи и зах те ва ти да те ме ре спо ра зум но утвр де срп ске и тур ске вла сти.50

Ла ва лет је сма трао да је ова кав усту пак по ло ви чан. Усва ја ју ћи у пот-
пу но сти Га ра ша ни но во ми шље ње, он је у свом из ве шта ју Тув не лу на вео да 
је нај ве ћи про блем у то ме што се Пор та ису ви ше по зи ва на од ред бе Ха ти-
ше ри фа из 1833. го ди не. Јед но стра ним до но ше њем овог до ку мен та тур ска 
вла да је по ву кла мно го ве ћи усту пак ко ји је, по сле пре го во ра и спо ра зу ма с 
њом, да ла Ср би ји три го ди не ра ни је.51

Фран цу ски ам ба са дор је Га ра ша ни ну убр зо пре до чио си ту а ци ју. Као 
је дан од раз ло га због ко јих ће би ти од би јен глав ни срп ски зах тев у по гле ду 
Бе о гра да, Ла ва лет је на вео да но ви сул тан не мо же от по че ти вла да ви ну да-

46 АМАЕ, Tur qu ie-Bel gra de 13, No 26, До зон Тув не лу, Бе о град, 9. ју ла 1861. 
47 Г. Јак шић, В. Вуч ко вић, н. д., 68.
48 АМАЕ, Tur qu ie 350, No 95, Ла ва лет Тув не лу, Те ра пи ја, 9. ју ла 1861. 
49 Исто.
50 Г. Јак шић, В. Вуч ко вић, н. д., 68–69.
51 АМАЕ, Tur qu ie 350, No 95, Ла ва лет Тув не лу, Те ра пи ја, 9. ју ла 1861. 
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ва њем усту па ка. Сви на по ри фран цу ског пред став ни ка уло же ни у ко рист 
Ср би је би ли су уза луд ни јер је Али-па ша остао не по пу стљив. О ин ци ден ту 
у ве зи с кне же вим пи смом сул та ну са зна ли су од тур ског ми ни стра сви пред-
став ни ци га рант них си ла у Ца ри гра ду. Ла ва лет је са ве то вао Пра ви тељ ству 
да ни ка ко не од ба цу је оно што Пор та бу де по ну ди ла. Срп ска вла да тре ба да 
при хва ти од лу ку о исе ље њу му сли ма на на ста ње них у око ли ни ма њих твр-
ђа ва и да на ста ви да тра жи оно што ни је до би ла у по гле ду Бе о гра да. Ам ба-
са дор је сма трао да пи та ње тре ба да бу де под не то на ре ша ва ње га рант ним 
си ла ма јер ће оне та да мо ра ти по дроб но да ис пи та ју са др жа је од ред би ха ти-
ше ри фа и уго во ра ко ји се ти чу Ср би је и да до не су од лу ку „по сло ву истих”. 
Он, ме ђу тим, ни је мо гао да од го во ри Га ра ша ни ну да ли би у том слу ча ју 
пи та ње би ло ре ше но у ко рист Ср би је.52

Иза сла ник ни је био за то да срп ско пи та ње по сва ку це ну бу де из не се-
но пред га рант не си ле. Ни ко ни је мо гао да му јам чи да од лу ка не ће би ти 
до не се на на ште ту Кне же ви не. У том слу ча ју, мо гло би се де си ти да Пра ви-
тељ ство од би је по ну ђе но ре ше ње, чи ме би се за ме ри ло га рант ним си ла ма.53 
По ред то га, ни је би ло си гур но да би фран цу ска вла да, тре нут но нај ве ћи за-
штит ник ин те ре са Кне же ви не, би ла спрем на да по др жи пред лог да пи та ње 
о ус по ста вља њу срп ске ју рис дик ци је над бе о град ским му сли ма ни ма бу де 
из не се но пред кон фе рен ци ју си ла. Би ло је од ра ни је по зна то да ова кав ис ход 
не би био по же љи Фран цу ске јер би ти ме от по че ла још јед на ње на ди пло мат-
ска бор ба с пред став ни ци ма Ве ли ке Бри та ни је и Ау стри је. Ла ва ле то ву не-
мо гућ ност да пред ви ди ка ко би си ле ре ши ле срп ско пи та ње Га ра ша нин је 
про ко мен та ри сао на сле де ћи на чин: „Кад срав ним ово ње го во ’не знам’ са 
оним што г. Тув нел Ма ри но ви ћу го во ра ше: да је за Бе о град ствар те шка и 
да то мо ра мо с Пор том гле да ти ка ко да се уго ди мо он да го то во не бих био 
мје ни ја да се ствар пред Евро пу фор мал но из но си дон де, док не би има ли 
уве ре ње, да ће нас или ве ћи част га ран та (ме ђу ко ји ма ја мач но г. Про кеш 
ни кад не ће би ти) у том под по мо ћи или бар да се не ће сви со гла си ти да је на 
на шу ште ту ре ше”. Иза сла ник је на ме ра вао да се још јед ном по са ве ту је с 
Ла ва ле том и Ло ба но вом и да по ку ша да их на ве де да сво јим вла да ма под не су 
пред лог о из но ше њу срп ског пи та ња пред га рант не си ле. У слу ча ју да фран-
цу ски и ру ски пред став ник од ба це иде ју, Га ра ша нин је сма трао да ре ша ва ње 
пи та ња тре ба од ло жи ти, а ње го ва ми си ја би ла би за вр ше на.54 

У свом из ве шта ју Тув не лу, Ла ва лет је из ра зио сум ње да је Али-па ша у 
од го во ру Пра ви тељ ству мо гао да из не се до вољ но јак раз лог због ко јег одба-
цу је срп ски зах тев. Он је сма трао да је у пи та њу прин ци пи јел ни раз лог. Јед ном 
реч ју, Пор та ни је при хва та ла да тур ско ста нов ни штво бу де под врг ну то ју рис-
дик ци ји хри шћа на. По нос му сли ма на ни је до зво ља вао та кву иде ју. Тур ска 
вла да је сма тра ла да би по пу шта ње по овом пи та њу ујед но би ло и по пу шта-
ње у по гле ду сул та но вог си зе рен ства, чи је је при зна ва ње кнез Ми ха и ло у 
свом пи сму не ве што по ку шао да из бег не. 

Раз го вор с Га ра ша ни ном оста вио је на фран цу ског ам ба са до ра јак ути сак. 
Због не у спе ха у на по ри ма да по стиг не спо ра зум с Пор том срп ски др жав ник 

52 АС, ИГ 1204, Или ја Га ра ша нин Фи ли пу Хри сти ћу, Ца ри град, 28. ју на 1861. 
53 Исто.
54 Исто.
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је де ло вао по ни же но. Он ни је крио од Ла ва ле та да убу ду ће не тре ба оче ки-
ва ти одр жа ње до брих од но са Кне же ви не и Тур ске. И до са да је би ло ве о ма 
те шко за у ста ви ти су ко бе Ср ба и Ту ра ка и про ли ва ње кр ви у бе о град ским 
пред гра ђи ма. Си ту а ци ја ће по ста ти још озбиљ ни ја ка да јав ност са зна за 
Пор ти но без у слов но од ба ци ва ње зах те ва Пра ви тељ ства. Због сво је хит но сти, 
пи та ње ус по ста вља ња срп ске ју рис дик ци је над му сли ма ни ма мо ра ће убр зо 
да бу де из не се но пред европ ске си ле. Упр кос кне же вим на по ри ма да одр жи 
ред, због све ве ћег не сла га ња из ме ђу Ср ба и Ту ра ка не ко од њих ће мо ра ти 
да на пу сти Бе о град.

Ла ва лет је сма трао да ова ква из ја ва од стра не јед ног та ко по мир љи вог 
чо ве ка као што је Га ра ша нин има ве ли ку те жи ну. Сто га је за Пор ту ве о ма 
не по вољ но што је од би ла му дрог по ли ти ча ра ко ји је у сво јој зе мљи увек 
ва жио за за го вор ни ка је дин ства и спо ра зу ма с Тур ском. Фран цу ски ам ба-
са дор ука зи вао је на то вла ди у Ца ри гра ду, али ни је мо гао сам да је спре чи 
да на пра ви ова кву гре шку. Ње го ве ко ле ге ни су при да ва ле до вољ но па жње 
Га ра ша ни но вој ми си ји и ни су пред у зе ле по треб не ко ра ке у ци љу от кла ња ња 
те шко ћа из ме ђу Ср би је и Пор те. Узрок то ме би ла је ве ро ват но за о ку пље ност 
рас пра вом о си риј ском пи та њу, ко ја је тра ја ла већ не ко ли ко не де ља.

У раз го во ру с Ла ва ле том, Га ра ша нин је при знао да се кнез у свом пи сму 
ни је обра тио сул та ну на са свим аде ква тан на чин. Ипак, од тре нут ка ка да је 
са знао да је ње го ва ми си ја про па ла, иза сла ник ни је же лео да до жи ви но ви 
не у спех због пи та ња ети ке ци је. Он је об ја снио фран цу ском ам ба са до ру да 
не же ли да се ком про ми ту је лич ном љу ба зно шћу а у ци љу да по ка же да по-
сто ји раз ли ка из ме ђу ње го ве лич но сти и свој ства кне же вог иза сла ни ка у ком 
је по слат у Ца ри град. Због то га је Га ра ша нин од лу чио да не ће оти ћи на 
при јем код сул та на без кне же вог пи сма.55 

Да ље пре го во ре с Пор том срп ски иза сла ник сма трао је бес пред мет ним. 
Упр кос ве ли кој по др шци ко ју је за вре ме ми си је имао од Ла ва ле та, Га ра ша-
ни нов пред лог о из но ше њу срп ског зах те ва пред га рант не си ле ни је на и шао 
на од зив код фран цу ске вла де. Очи глед но је да она ни је сма тра ла да због 
још јед ног пи та ња Тур ског цар ства, при том не до вољ но хит ног, тре ба да 
ула зи у но ву рас пра ву с Ве ли ком Бри та ни јом. Прет ход них не ко ли ко ме се ци 
Фран цу ска је већ би ла до вољ но из ло же на при ти ску зва нич ног Лон до на да 
по ву че сво је тру пе из Си ри је. Га ра ша нин је са мо још че као да бу де окон чан 
ин ци дент с кне же вим пи смом сул та ну па да се вра ти у Бе о град. Тим по во-
дом, Пор та је тра жи ла од кне за Ми ха и ла да но вим пи смом, на сло вље ним на 
ве ли ког ве зи ра, ис пра ви прет ход ну не пра вил ност. Озло је ђен тим по ступ ком, 
кнез је на пи сао исто вет но пи смо ве ли ком ве зи ру, унео реч су ве рен за сул-
та на, а из о ста вио по мен о Га ра ша ни ну као до но си о цу. Због Пор ти ног ин си-
сти ра ња да на при јем код сул та на иде без пр вог кне же вог пи сма, срп ски 
иза сла ник од у стао је од тра же ња ау ди јен ци је.56

Кра јем ју ла, фран цу ски от прав ник по сло ва у Ца ри гра ду гроф Ал бер 
Лал ман (Ma rie-Char les-Hen ri-Al bert, com te de Lal le mand) по ку шао је за јед но 
с ру ским пред став ни ком још је дан пут да ути че на про ме ну Пор ти не од лу ке 

55 АМАЕ, Tur qu ie 350, No 95, Ла ва лет Тув не лу, Те ра пи ја, 9. ју ла 1861.
56 Г. Јак шић, В. Вуч ко вић, н. д., 69.
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у по гле ду срп ског зах те ва.57 Тур ска вла да је оста ла не по пу стљи ва и по ну-
ди ла ис кљу чи во из вр ше ње од ред би Ха ти ше ри фа из 1833. го ди не. Што се 
ти че Ха ти ше ри фа из 1830. го ди не, Пор та је на тај до ку мент гле да ла као да 
је из дат Ср би ји не па жњом и сма тра ла га је ни шта вим.58

Упр кос све му, Пра ви тељ ство је сла њем но вог ме мо ран ду ма Га ра ша ни-
ну још јед ном за тра жи ло од Пор те да пи та ње по ло жа ја му сли ма на у Ср би ји 
бу де ре ше но. Срп ском иза сла ни ку до ста вљен је и од го вор на Али-па ши ну 
но ту. У ме мо ран ду му уру че ном тур ској вла ди 18. ав гу ста вла да у Бе о гра ду 
углав ном је кри ти ко ва ла Пор ти на ту ма че ња Ха ти ше ри фа из 1830. и 1833. 
го ди не. Исе ље ним Тур ци ма оспо ре но је пра во на од ште ту за има ња јер их 
у про шло сти ни ко ни је спре ча вао да их про да ју. Пра во про да је ужи ва ће и 
бу ду ћи исе ље ни ци. У Пор ти ном од го во ру по ме ну ти су са мо му сли ма ни 
вла сни ци има ња око твр ђа ва Со ко и Ужи це. Ме ђу тим, Пра ви тељ ство је под-
се ти ло да из Кне же ви не тре ба исе ли ти и Тур ке на ста ње не око Сме де ре ва, 
Шап ца, Фе ти сла ма, Ма лог Звор ни ка и Ка сте ла. У ци љу спре ча ва ња оду го-
вла че ња у ра ду ко ми си је за исе ље ње, дат је пред лог да се ис тој од ре ди рок 
од три ме се ца у ко ме ће мо ра ти да за вр ши по сао. Срп ска вла да ука за ла је на 
опа сност си сте ма ме шо ви те упра ве ко ји је Пор та же ле ла да одр жи у Бе о гра-
ду. Она је од би ја ла да се од рек не пра ва до би је них Ха ти ше ри фом из 1830. 
го ди не и на гла си ла да њи ме ни је пред ви ђе но ни ка кво из у зи ма ње бе о град-
ских му сли ма на из оп ште ме ре. Осим то га, је ди но је овај сул та нов акт био 
пу но ва жан, јер је до нет у спо ра зу му срп ске де пу та ци је и Пор те. Пра ви тељ-
ство је сма тра ло да Тур ска јед но стра ним до но ше њем Ха ти ше ри фа три годи-
не ка сни је ни је има ла пра во да из ме ни ра ни ју од ред бу утвр ђу ју ћи из у зе тан 
по ло жај за бе о град ске му сли ма не. Из по сто је ћег ста ња мо гу се из роди ти 
те шки су ко би. Сто га је је ди но ре ше ње би ло уки да ње ме шо ви те упра ве и 
по ли ци је.

Због сла бе за ин те ре со ва но сти га рант них си ла за срп ско пи та ње Пор та 
ни је же ле ла да по пу сти. У ме мо а ру пре да том Га ра ша ни ну по чет ком сеп тем-
бра, она се огра ни чи ла на пред лог да у Бе о гра ду бу де уста но вљен ме шо ви-
ти кри вич ни суд ко ји ће су ди ти по тур ском кри вич ном за ко ну и под чи јом 
ће кон тро лом би ти по ли ци ја. По ми шље њу Пра ви тељ ства при ме ном ове 
ме ре ни је мо гао би ти обез бе ђен мир у ва ро ши. У свом пи сму од 1. ок то бра 
Га ра ша нин је од го во рио Али-па ши да би на тај на чин био са мо оза ко њен 
по сто је ћи не ред и на не та но ва по вре да пра ви ма ко ја су Ср би до би ли Ха ти-
ше ри фом из 1830. го ди не. Пра ви тељ ство је при ста ло са мо на обра зо ва ње 

57 Ал бер Лал ман (Бе зан сон, 1822 – Дво рац Ма ланс, Гор ња Со на, 1882), фран цу ски ди пло-
ма та. Слу жбо вао је 1845. као ата ше ам ба са де у Ца ри гра ду, а по том је 1847. го ди не при кљу чен 
ми си ји ко ју је у Ли ба ну оба вљао фран цу ски ар хе о лог и ми си о нар Ежен Бо ре (Eugène Boré, 
1809–1878), чи ји је циљ био ис тра жи ва ње све тих ме ста. Био је дру ги се кре тар ам ба са де у Пе-
тро гра ду (1849–1851) и по слан ста ва у Дре зде ну (1851–1855) и Бри се лу (1855). На ред не го ди не 
уна пре ђен је у ранг пр вог се кре та ра овог по слан ства. Пре ме штај у Ца ри град до био је 1857, а 
у турској престоници бо ра вио је до 1862. ка да је по стао спе ци јал ни от прав ник по сло ва у Ри му. 
Као опу но мо ће ни ми ни стар (1863) по слат је 1866. го ди не на ду жност у Ки ну. Пен зио ни сан је 
1871. Но си лац је ор де на Ви те за 1851, Офи ци ра 1859. и Ко ман до ра Ле ги је ча сти 1866. годи не 
(AMAE, Per son nel-Dos si ers in di vi du els de car riè re, pre miè re série, 1816–XI Xe siè cle, No 2388). 

58 АМАЕ, Tur qu ie 350, No 109, Лал ман Тув не лу, Те ра пи ја, 31. ју ла 1861. 
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ме шо ви те ко ми си је за исе ље ње му сли ма на. Истим пи смом Га ра ша нин је 
из ве стио Пор ту о до би је ном на ло гу да се вра ти у Бе о град.59 

Не до вољ на по др шка ве ли ких си ла, пре све га Ру си је, про ме на на пре сто-
лу у Тур ској, сло бод ни је пи са ње бе о град ске штам пе и ин ци дент са кне же вим 
пи смом сул та ну учи ни ли су не у спе шном Га ра ша ни но ву ми си ју. По ред на-
ве де ног, Пор ти је би ло те шко да усту пи бе о град ску ва рош, на че му се и 
ло мио овај про блем, ма да је у пре го во ри ма по тег ну то и пи та ње на кна де 
ра ни је исе ље ним Тур ци ма, пи та ње ре јо на бе о град ске твр ђа ве и дру го. По-
пу шта ње Ср би је Тур ској у по гле ду ра ни је сте че них на род них пра ва ни је 
до при не ло ре ше њу овог пи та ња и по ка за ло се нео прав да ним.60

Фран цу ска вла да из ра жа ва ла је искре но жа ље ње због не у спе ха Га ра-
ша ни но ве ми си је. Она је сма тра ла да Пор та ни је пре по зна ла да су јој соп стве-
ни ин те ре си и си ту а ци ја у Бе о гра ду, оп те ре ће на стал ним су ко би ма му сли-
ман ског и срп ског ста нов ни штва, на ла га ли да иза ђе у су срет зах те ву Пра-
ви тељ ства.61 Упр кос за у зе то шћу сво јим ин те ре си ма у Осман ском цар ству, 
као што су би ли на ста вак из град ње Су ец ког ка на ла и за шти та ка то лич ког 
ста нов ни штва у Си ри ји, Фран цу ска је би ла је ди на ме ђу ве ли ким си ла ма 
ко ја се озбиљ ни је за у зе ла да срп ско пи та ње бу де по вољ но ре ше но. Мо жда 
су на по ри зва нич ног Па ри за у том прав цу би ли са мо још јед на вр ста при ти-
ска на Тур ску да ис пу ни ње го ве ве ли ке зах те ве у по гле ду Си ри је и Су ец ког 
ка на ла. У сва ком слу ча ју, фран цу ски ам ба са дор Ла ва лет био је је ди ни стра-
ни пред став ник ко ји је схва тио опа сност од тен зи ја из ме ђу Ср ба и Ту ра ка у 
Бе о гра ду, а ко је ће у ју ну 1862. го ди не до ве сти до су ко ба ши рих раз ме ра и 
тур ског бом бар до ва ња ва ро ши. Што се Пра ви тељ ства ти че, за ње га је би ло 
ве о ма ва жно да су се га рант не си ле, а на ро чи то Фран цу ска, уве ри ле у не мо-
гућ ност не по сред ног спо ра зу ма из ме ђу Кне же ви не и Пор те. Ова чи ње ни ца, 
као и по др шка вла де у Ти ље ри ја ма, од лу чу ју ће су до при не ле да кнез у авгу-
сту 1861. го ди не на Пре о бра жен ској скуп шти ни при сту пи до но ше њу за ко на 
о из ме на ма уну тра шњег уре ђе ња Ср би је.62

59 Г. Јак шић, В. Вуч ко вић, н. д., 69–70.
60 Р. Љу шић, н. д., 146.
61 АМАЕ, Tur qu ie 350, No 68, Тув нел Лал ма ну, Па риз, 23. ју ла 1861. 
62 Љ. Алек сић, н. д., 50.
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LE RÔLE DE LA FRAN CE DANS LES PO UR PAR LERS EN TRE ILI JA GA RA ŠA NIN  
ET LA POR TE EN 1861 SUR LA SI TU A TION DES MU SUL MANS EN SER BIE

RÉSUMÉ: De no vem bre 1860 à mars 1861, afin d’e xa mi ner les dis po si ti ons des pu is san ces 
ga ran tes en vers la pro mul ga tion des lo is qui ren for ce ra i ent la si tu a tion éta ti que et ju ri di que 
de la Ser bie, l’émis sa i re spécial Jo van Ma ri no vić ac com plit une mis sion au près des gran des 
co urs eu ropéen nes. Peu après son re to ur, en avril 1861, le prin ce Mi ha i lo Obre no vić prit la 
déci sion d’en voyer à Con stan ti no ple Ili ja Ga ra ša nin, hom me d’État plein d’expéri en ce. Le 
so u tien de la Rus sie et de la Fran ce ren dit plus pres sant en co re le désir du Prin ce de réso u dre 
les qu e sti ons la issées  en co urs dans les négo ci a ti ons di rec tes avec la Por te. L’en voyé du Prin ce 
ava it po ur mis sion de présen ter au go u ver ne ment de Con stan ti no ple la qu e sti on du pla ce ment 
so us ju ri dic tion ser be de to us les Turcs qui vi va i ent en Ser bie hors des for te res ses. La vo lonté 
de Mi ha i lo de s’en to u rer d’hom mes de con fi an ce dans le do ma i ne de la po li ti que étran gère 
lui fit cho i sir Ga ra ša nin. Le re to ur de Ga ra ša nin aux af fa i res de l’État ser be ne lui fut pas 
se u le ment dicté par la gran de expéri en ce de ce lui-ci , ma is aus si grâce à l’a vis des go u ver ne-
ments de Sa int-Péters bo urg et de Pa ris qui voyai ent en lui l’un des hom mes po li ti qu es ser bes les 
plus ca pa bles. La déci sion de Mi ha i lo fut la conséqu en ce de la mis sion de Ma ri no vić. Des récents 
en tre ti ens de cet émis sa i re avec des hom mes d’État rus se et français, le Prin ce con clut qu ’il 
po u va it comp ter sur le ur ap pui po ur réso u dre la qu e sti on de la si tu a tion des mu sul mans en 
Ser bie. Édo u ard Tho u ve nel, mi ni stre français des Af fa i res étran gères, con sidéra it com me 
in con te sta ble le dro it du Prin ce de go u ver ner to u tes les par ti es du ter ri to i re ser be et d’a vo ir 
so us son au to rité to u te la po pu la tion si tuée en de hors des for te res ses. Ce dro it pro vi ent no-
tam ment du Hat ti-chérif  de 1830 qui in ter dit sans con di tion aux mu sul mans, à l’ex cep ti on des 
gar ni sons dans les vil les, de séjo ur ner en Ser bie. Le mi ni stre pro mit à Ma ri no vić le so u tien 
du go u ver ne ment français qu and le Prin ce so u met tra it cet te de man de à la Por te. Ce pen dant, 
il est intéres sant de no ter que Tho u ve nel éta it op posé à la récla ma tion ser be di sant que les Turcs 
de va i ent être éva cués de la Prin ci pa uté. Les re présen tants étran gers à Bel gra de con sidéra i ent 
que le cho ix de Ga ra ša nin ava it été in flu encé par le go u ver ne ment des Tu i le ri es. Il ne s’a gis sa it 
pas ici se u le ment de la répu ta tion per son nel le de l’hom me d’État ser be, ma is aus si de cel le de 
la Fran ce, di rec te ment intéressée par le succès des négo ci a ti ons. Les pre mi ers po ur par lers avec 
les re présen tants des pu is san ces ga ran tes mon trè rent cla i re ment que la Ser bie al la it sur to ut 
po u vo ir comp ter sur le so u tien de l’am bas sa de ur français, le mar qu is de La va let te. En renonçant 
à sa de man de précéden te re quérant l’éva cu a tion des mu sul mans de Ser bie, le go u ver ne ment 
de Bel gra de adop ta ple i ne ment l’at ti tu de de Tho u ve nel ex primée lors d’u ne récen te con ver-
sa tion avec Ma ri no vić à Pa ris. Il po u va it donc comp ter sur le so u tien de la Fran ce en ce qui 
con cer ne la pro po si tion d’éta blir une ju ri dic tion ser be sur les Turcs qui vi va i ent hors des for-
te res ses. Pen dant to u te la durée des négo ci a ti ons, l’am bas sa de ur français fit pre u ve d’un grand 
en ga ge ment per son nel afin de don ner su i te à la de man de ser be. 

MOTS-CLÉS: Fran ce, Ser bie, la Por te, Ili ja Ga ra ša nin, La va let te, prin ce Mi ha i lo, Hat ti-
-chérif  de 1830, Hat ti-chérif  de 1833


